

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2377

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Sábado, 23 de mayo de 1921

Y DONDE DIJE DIGO...

La democracia de los comunistas.

Con mucho gusto reproducimos las siguientes líneas que ponen de relieve el modo de entender la libertad y la democracia por parte de «nuestros» comunistas y que, por ello mismo, nos ofrecen un elocuente ejemplo de lo que sería de España si lograsen implantar sus doctrinas y procedimientos:

«El partido comunista obrero ha hecho pública una nota, en la cual se protesta de las cortapisas que en algunas poblaciones han puesto las autoridades a la propaganda revolucionaria, prohibiendo o suspendiendo reuniones organizadas por dicho partido.

Dice así un párrafo de la nota en cuestión:

«Los hechos confirman la exactitud de nuestra afirmación cuando aseguramos que la democracia «burguesa», con sus garantías para la libertad de pensamiento e igualdad de derechos, es una farsa. Los derechos democráticos «burgueses» se transforman en persecución y en arbitrariedad cuando así cree conveniente al poder «burgués».

«Donde dice «burgués», léase «comunista»; y dígame si el párrafo no es perfectamente aplicable al régimen ruso, del cual son fervorosos adeptos nuestros comunistas, adheridos a la Tercera Internacional de Moscú.

«Quiérase decir, que los protestatarios están en plena contradicción consigo mismos; con lo cual no hacen más que seguir la constante tradición revolucionaria. Para todos los revolucionarios, la plena libertad de propaganda y de acción es un derecho sacrosantísimo, mientras ellos no triunfen; y toda medida defensiva de un régimen vigente, es un crimen. En cuanto ellos triunfan, la represión se convierte en un deber y la libertad en una palabra sin sentido. La viejísima ley del embudo.

«Todos los que ejercen autoridad saben de sobra cuáles serían sus libertades y derechos dentro de un régimen comunista. No iremos, ciertamente, hasta aconsejarles que den a los comunistas el trato que ellos nos darían desde el Poder a los que no profesamos sus ideas; pero sí esperamos que adoptarán cuantas precauciones defensivas sean necesarias para impedir que lleguemos a experimentar los efectos de la ley del embudo comunista.»

Nos parece, como al autor del suelto copiado, que la cosa no ofrece lugar a dudas. Eso es democracia y no la de las clases burguesas. ¿Sería un encanto que estos señores nos gobernasen!

MUSICALERIAS

¡Que toque esa banda!

Nosotros creíamos candidamente, hasta hace poco tiempo, que una banda de música ya municipal, ya particular, era una agrupación de señores aficionados a tocar desde el corneta hasta el bajo, pasando por el clarinete, la trompa y el tambor.

Creíamos más. Creíamos que esos señores, puestos todos de acuerdo para interpretar una obra musical, necesitaban un director que les diese las entradas y las salidas y les llevase a las más altas cimas del arte con su batuta.

Aún creíamos algo más, y era que ya todos juntos, director y músicos, sentían la muy justificada vanidad de exponerse a las miradas del público para que admirase lo bien que ellos bincaban los carrillos, lo admirable del redoble de otros y la armonía, estética y elegancia que hay en el acompañamiento o anárquico movimiento de la batuta, ya cuando parece echar una bendición ya cuando parece amenazar la cabeza del profesor más cercano.

En una ocasión, intrigados por un paquete forrado con tela negra, que llevaba un hombre debajo del brazo, quisimos de preguntarle por el contenido y el hombre, orgulloso de que se supiese quién era y lo que representaba en el progreso de los tiempos, nos contestó sonriente y feliz:

«Yo soy Mateo Cascajales de nombre y músico de profesión. Además soy completamente feliz. Este bulto que tengo debajo del brazo—y señalaba al paquete forrado con tela negra—es el origen de mi felicidad.

Cuando le descubrí y pongo en mis labios el cornetín me olvidé de todo, hasta de mi mujer, y solo veo las corbatas y las camisas, uniéndose, amontonándose con las demás notas, para mí luciferento... ¡Oh! Usted desprecia el deleite de estar en el templo del paseo de Pereda, sabiéndole narrado por los adiletantí de uno y otro sexo y animando el paseo de tanta divina follera, que nos agrada, locamente el concierto, porqué es el pretexto que ponen en casa para salir a la calle o para tardar en volver.

«Y el hombre Cascajales, estrechándose la mano, añadió:—Luego dicen algunos filósofos que la felicidad no existe en la tierra.

¿Cómo se conoce que no han sido músicos de banda!

Recordando esta conversación hemos estado desde hace tiempo al ver que nuestra banda municipal no baja al muelle ni por el día ni por la noche... ¿Qué es de ella, pues?

«Estaríamos nosotros equivocados cuando sospechábamos que el Ayuntamiento la mantenía para entretener a la gente? ¿No será que hay alguna disposición municipal, por la cual la banda no podrá salir de la Academia para que arrulle las horas de los bomberos municipales? Misterio impenetrable...»

«¿Qué harán los señores músicos al verse privados de ponerse el uniforme y de poder bajar al paseo a entusiasmarse a los «adiletantí» de uno y otro sexo? ¿Qué pensará Cascajales de todo esto? ¿Continuará siendo tan feliz como antes?

Nosotros creemos que la misión del músico municipal no es la de tocar entre cuatro paredes, fumando y escupiendo y hablando de política, de pieza a pieza. Nosotros estimamos que su misión es muy otra y por ello estamos indignados de que no asomen por el templo ni en los días de fiesta. ¿Es que se pretende secuestrarlos? ¿Es—¡oh, espanto!—que no tienen ropa para cumplir su elevado cometido en el kiosco del paseo? Sáquesenos pronto de dudas. Todo es preferible a esta angustia que nos domina desde que no oímos la marcha de los «Petits Pierrots» y la «Sardana de Garipón».

«Porque en modo alguno podemos creer lo que de público se dice y que no puede recogerse sino a título de información, por rebasar los límites de lo imaginado.

Se dice que el nuevo director es un hombre inscribible y fiero que goza haciendo sufrir a sus subordinados. A creer el rumor público, el referido director se mete en la Academia a las cinco de la tarde y espera con la batuta en la mano y en mangas de camisa, detrás de la puerta, la llegada de los profesores. Cuando los infelices, ajenos a lo que les espera, la tempestad, reciben un «batazo» de la mano en la cabeza, que las más de las veces les hace caer a tierra sin sentido. Consumada su obra, el director sale de su escondite riéndose como un

CHISTO-GALANTERÍA



—Jovencita, eso me lo dice usted; pero a mi me parece que me lo canta.
—¿Por qué, hijo?
—Porque sale de labios de GORAL.

poseído y comiendo bacalao crudo. Acto seguido los pone a todos en círculo y los hace ensayar, jurándoles que hasta que no conozcan la «Tetralogía» de Wagner, no saldrán a tocar al paseo de Pereda.

Otra de las versiones que han corrido estos días con motivo de no verse a la banda en el templo, es la de que el alcalde no paga a los músicos hace tres meses y que los tiene secuestrados en la Academia para que no lo digan. Lo que algunos han dado en llamar ensayos de la banda, porque oyen tocar por las tardes, de seis a nueve, son verdaderos conciertos que dan los secuestrados al señor Pereda Palacio, quien, en unión del señor Collantes y del señor Ontavilla, los oye desde una especie de trono con dosel ante el cual se colocan los maceros del Ayuntamiento.

La tiranía del señor Palacio llega hasta el extremo de hacer leer un tomo del Alcubilla a todos los profesores que, en opinión de los señores Ontavilla y Collantes, han desafinado. Contra estos actos inhumanos debe ir el pueblo en masa, exigiendo que, aunque sea sin ropa y sin saberse la «Tetralogía», salga a la calle la banda municipal, siquiera sea para que le dé el aire y tenga que archivar el trono con dosel el señor Pereda Palacio. E. CUEVAS.

COSAS SUELTAS

De un artículo de «El Debate»: «Los comunistas franceses tienen ojos en la cara...»

«¡Hombre, qué casualidad! Como los comunistas de Villacamel de Abajo...»

De un cuento: «Tendré que ir al Banco—se dijo Gonzal.»

«He aquí una cosa que nos parece que nunca podremos decir nosotros. Como el banco no sea de los que sirven para sentarse...»

Un periódico asegura que el Gobierno está dispuesto a demostrar sus fuerzas.

Para ello, decimos nosotros, nada más sencillo que coger al conde de Romanones y levantarlo en vilo.

Porque pudido que se está poniendo «pesado»!

De un telegrama publicado en «El Día»:

«El día 4 de julio próximo se celebrará en Nueva York una manifestación compuesta de unas 27.000 personas, que recorrerá la ciudad...»

«¡Vaya un tío que está hecho el corresponsal! Con mes y pico de anticipación sabe el número de personas que van a manifestarse...»

Esto nos recuerda al personaje de un drama célebre cuando decía: «¡Adiós, Leónor, parte para la guerra de los siete años!»

Continúa el telegrama aludido: «...que recorrerá la ciudad en señal de protesta contra la prohibición del alcohol.»

Esto ya es otra cosa. El correspon-

sal se ha limitado a consultar estadísticas y a lanzar el número de apreciables curdas que hay en Nueva York.

Dando cuenta de un combate entre jueces y policías ingleses, desarrollado en Cape Town, dice un periódico que los jueces murieron a montones.

Claro. Y si llegan a ser judías huérfanas muertas a montones...

Juramento de moda: «¿Me olvidarás?»

«Nunca. Comenzará a tocar en público la Banda Municipal y todavía estará tu recuerdo en mi memoria.»

«En qué se parece el «Kines» a un terrón de azúcar. En que se disuelve por el agua.»

SOCIEDAD QUE DESAPARECE

Ya no habrá más novilladas.

Anoche nos enteramos por persona que nos merece entero crédito que la Sociedad «Tertulia Kines» había citado para ayer, con toda urgencia, a su Consejo de Administración, tratando detenidamente de la conveniencia de disolverse ante el injustificado retraimiento del público a sus fiestas de toros.

Sabido es que esta entidad nació con el sólo propósito de organizar en esta población corridas de toros y novilladas para animar los domingos y fiestas de los meses de primavera y otoño, y sabido es también que a la suscripción abierta con tal fin concitieron en su mayoría los comerciantes en pequeño.

Esta suscripción formó un corto capital, que había de emplearse, hasta su terminación, en las referidas fiestas, con lo que dicho queda que no había en sus accionistas el menor ánimo de lucro, aparte del que pudiera proporcionar a los dueños de cafés y restaurantes la afición forastera.

El primer año de su actuación perdió el «Kines» un setenta por ciento de su capital, pero no por ello se desanimó, y el siguiente organizó una corrida de toros y varias novilladas, que le hizo resarcirse de un cuarenta por ciento de lo perdido, con lo que se dispuso a seguir su labor en el presente, alquilando para ello la plaza de toros a La Canidad en doce mil pesetas.

Ya hemos publicado en estas columnas la serie de festejos taurinos que el «Kines» tenía en preparación y de los cuales se han efectuado dos barros los pocos auspicios, porque, a partir del primero, le fué declarado un injusto «boicot» por la Federación de Sociedades Obreras, «boicot» que no dado por resultado el hacerle perder todo el capital que le quedaba, por cuyo motivo ha tenido que tratar seriamente de la disolución, como al principio de estas líneas hemos expuesto.

Esto no hubiera ocurrido si todas las clases de orden sin excepción hu-

bieran contramarcado el «boicot» antedicho con su asistencia a la plaza, siquiera para que los obreros no hubieran conseguido el triunfo que ha ocasionado la liquidación de la «Tertulia Taurina Kines».

Esas clases no lo entendieron así; no vieron que la ruina del «Kines», por el motivo expuesto, significaba una enorme ventaja para los que de esas clases patronales, y ahora ya no pueden servir las lamentaciones, porque todo ha concluido.

El capital perdido por el «Kines» nada significa, porque era de muchos y a pocos tocó; pero La Canidad ha perdido el arriendo de la plaza y Santander verá reducidas sus fiestas taurinas a las que se organicen durante el verano, como hace muchos años.

Líneas son éstas de información y no de comentario, por lo cual creemos inútil extendernos más.

Al buen entendedor con pocas palabras le basta para comprender lo que se le quiere decir.

¿Y EN LOS DEMAS PUERTOS?

LA POLICIA Y LOS PROFUGOS

De acuerdo en absoluto, y no tendremos palabras con que encomiarlo, que la Policía santanderina se incautó, a la llegada de los trasatlánticos, de los individuos sujetos al servicio militar que huyeron a América para huir de este concurso ineludible que de su persona solicitaba la Patria.

Ayer fué detenido uno de estos ciudadanos y días anteriores lo fueron tres o cuatro más.

Pero esta medida policiaca no se efectúa con la debida extensión, y no es justo que así suceda, sobre todo si se tiene en cuenta que, sobre el gran perjuicio que se origina en el cumplimiento de los requerimientos de las Comisiones mixtas, ocurre otro de índole económica, digámoslo así, y que lesiona exclusivamente los intereses de Santander.

Se nos entiende y no debemos hacer hincapié sobre este extremo.

La Policía correspondiente a las poblaciones de los demás puertos del Norte de España no es tan escrupulosa, respecto de la detención de profugos, como la de esta ciudad, y, naturalmente, ello contribuye a que los desembarcos aquí vayan disminuyendo, con lo que, como decimos antes, se perjudican notablemente intereses económicos y se hace más difícil la imposición de normas de disciplinas obreras.

Creemos que esto debe ser tenido en cuenta y subsanado rápidamente.

EL DOCTOR SIMARRO

Enfermo de cuidado.

MADRID, 27.—Guarda cama, enfermo de algún cuidado, el doctor Simarro.

LA POLÍTICA Y LAS CORTES

SE ACENTÚA LA HOSTILIDAD DE LAS IZQUIERDAS HACIA EL GOBIERNO

El señor Prieto alude de forma incorrecta al Rey :: Lo que dice el señor Allendesalazar :: El Gobierno está dispuesto a la aplicación de la "guillotina" :: Los manejos de Alba :: Otras noticias.

CONGRESO

MADRID, 27.—A las cuatro menos veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los ministros de la Guerra y Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

La política intervencionista del Gobierno.

El señor BENITEZ DE LUGO continúa su discurso en la interpelección que dirige al ministro de Fomento sobre las consecuencias de la política intervencionista del Gobierno en la producción nacional.

Dice que es necesario elevar el tipo de descuento, pues de lo contrario vamos a quedarnos sin numerario y el dinero se irá al extranjero.

Alude a la reforma arancelaria recientemente publicada, y dice que en lugar de favorecer a la industria ha venido a favorecer a determinadas empresas.

Añade que es asombroso que habiendo aumentado en España el calzado en 300 por 100, se autorice la exportación.

Excita al ministro a que depure el coste de la producción de los artículos y conforme a él fije los precios.

El ministro de FOMENTO le contesta, diciendo que estos problemas son muy complejos.

Manifiesta que la depreciación de la moneda es debida a los cambios que han experimentado las importaciones y las exportaciones.

Estas últimas disminuyen considerablemente.

Dice que una política oscura de abaratamiento llevaría a España a la ruina en cinco años.

Tendríamos pan barato; vestiríamos barato; pero no tendríamos dinero ni para comer ni para vestir.

No podemos alimentarnos ni vivir a costa del trabajo de otros pueblos.

La base de nuestro porvenir se encuentra en el establecimiento de nuevas industrias que nos son necesarias, y el Gobierno protegerá decididamente la industria nacional.

Es necesario disminuir las importaciones y favorecer las exportaciones, con lo cual evitaremos el cierre de las fábricas y la emigración de muchos millares de obreros.

El señor NOUGUES interrumpe, preguntando por qué se ha clavado los derechos arancelarios del bacalao, que no es producto nacional y, en cambio, es alimento que consumen únicamente los obreros.

El ministro de FOMENTO continúa su discurso, diciendo que los aranceles tienen carácter de transitorios y se han publicado únicamente como medida defensiva.

Agrega que está dispuesto a defender por todos los medios que estén a su alcance, la producción nacional.

Es necesario que cese la desprotección de algunos que evadían el mineral del extranjero y vendían los saldos de agua.

Continúa diciendo que no gustará esta política pero yo no voy a ser más conveniente para el desarrollo de mi país. (Aplausos de la mayoría).

Orden del día.

Continúa la discusión del proyecto

de prórroga de contrato con la Tabacalera.

Por 84 votos contra 27 es desechada la enmienda que presentó en la anterior sesión el señor Nuñez.

El señor BESTEIRO defiende otra, recabando que se respete el derecho de los obreros en las fábricas de tabaco.

Afirma que la Compañía trata mal a sus obreros.

El señor USERA le contesta que el Estado no puede obligar a las Compañías particulares a que establezcan determinadas condiciones de trabajo para sus obreros.

Por 69 votos contra 17 es desechada la enmienda.

El señor SARADELL defiende otra, estudiando a que la Compañía realice una maniobra, haciendo creer a sus obreros que los que impugnan el proyecto van en contra de los intereses de aquéllos.

El señor LUNA PEREZ le contesta, y la enmienda queda desechada nominalmente.

El señor LLOBERA jura el cargo.

El marqués de la HERMIDA defiende una enmienda, que luego retira.

El señor GUERRA DEL RÍO defiende otra e incidentalmente declara que los republicanos se oponen al contrato de arrendamiento.

Añade que tampoco están conformes con la actitud de los liberales, quienes siendo enemigos del contrato abogan por el arrendamiento a plazo corto, para luego hacer ellos otro contrato.

Se extiende en largas consideraciones y el presidente de la Cámara le llama al orden, a lo que contesta diciendo: Como no me dejan hablar, me siento.

El presidente de la CÁMARA: Pues sientese su señoría, y tiene la palabra la Comisión.

El señor GUERRA DEL RÍO abandona arduamente la sala y los republicanos increpan el presidente.

El ministro de HACIENDA ruega al presidente que haga la propuesta de la aplicación del artículo 112 (la guillotina) del Reglamento, con el fin de que el jueves próximo termine la discusión del proyecto.

El presidente de la CÁMARA dice que no ha lugar a discutir sobre esto; pero que como deferencia autorizará para que hablen algunos diputados.

El señor PEDREGAL manifiesta que cuando se acordó la instauración de la "guillotina" jamás pudo pensarse que se aplicara para hacer intangibles los dictámenes.

Añade que si se persiste en esta conducta será tanto como excluir la colaboración del Parlamento.

El ministro de HACIENDA le contesta afirmando que abreviando la discusión gana el prestigio del Parlamento.

Asegura que en el curso de la discusión quedará demostrado el espíritu de transparencia del Gobierno.

El señor BESTEIRO dice que la aplicación de la "guillotina" dará la sensación de que el Parlamento se ha desmayado en brazos del Gobierno como éste se desmayó en brazos de la Compañía.

Alude a unas hojas que han circun-

lado conteniendo un discurso que el jefe de Estado pronunció en Córdoba, en el que se menospreció al Parlamento.

El ministro de FOMENTO: Eso es completamente falso.

El señor PRIETO: El Parlamento es mucho más digno que el Rey.

(Fuertes campanillazos de la Presidencia y abucheos y denuestos de las derechas, que hacen callar al señor Prieto.)

El señor DARCIA dice que si se ha de aprobar el proyecto para el jueves sólo que dan dos sesiones para discutirlo, lo cual es imposible.

Recuerda el espíritu que informó la reforma del Reglamento.

Añade que seguramente el presidente de la Cámara se sentirá ofendido con este espectáculo.

El presidente de la CÁMARA dice que espera poder armonizar los intereses del Gobierno con el respeto a los derechos de los diputados.

El ministro de HACIENDA insiste en que está justificada la aplicación de la "guillotina".

Las insinuaciones que se nos dirigen—dice—no nos hacen indignos por que los organismos fuertes no se sienten dañados con microbios patógenos.

El señor SALVATELLA, en ausencia del conde de Romanones, manifiesta que es inútil oponerse a la aplicación de la "guillotina", y consigna su más enérgica protesta.

Nosotros—añade—studimos toda responsabilidad.

El ministro de FOMENTO le interrumpe.

El señor SALVATELLA replica que él defiende el régimen parlamentario.

El ministro de FOMENTO: En esa defensa no nos aventaja nadie.

El señor ALBA interviene, manifestando que él perteneció al Gobierno que redactó la reforma del Reglamento; pero jamás pudo pensar que la "guillotina" fuera aplicada para la aprobación del proyecto de Tabacos.

No, en vano—dice—está en la cabeza del banco azul persona que conoce muy bien la necesidad de este contrato. (Protestas de la mayoría).

—¿Qué habéis dicho—pregunta—si hubiera hecho esto un hombre de las izquierdas? Repetir aquello de nosotros somos nosotros, y nosotros os habríamos contestado: nosotros no queremos ser vosotros. (Protestas de la mayoría).

Los hombres de las izquierdas tenemos ya expedito el camino para nuestra obra de democratización, con la aplicación de la "guillotina" y con ella echaremos abajo este proyecto.

Termina anunciando que en lo sucesivo los liberales no tendrán con el Gobierno más relaciones que el ejercicio austero del derecho. (Muestras de aprobación en los liberales).

El señor VILLANUEVA, en nombre de los demócratas, se adhiere a la protesta del señor Alba.

El ministro de la GOBERNACIÓN recoge algunas alusiones del señor Alba.

Recuerda que el Gobierno en que tuvieron representación los liberales fué el que aplicó la "guillotina" para varios proyectos, incluso para el de Tabacos.

Creo que los juicios del señor Alba están inspirados en la pasión política.

Los señores ALBA, BUGALLAL y VILLANUEVA rectifican.

El presidente de la CÁMARA anuncia que el martes se votará la aplicación de la "guillotina", y a las nueve y veinticinco se levanta la sesión.

LA POLÍTICA

En la Presidencia.

MADRID, 27.—El señor Allendesalazar recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Comenzó diciendo que había estado en Palacio despenchando con el Rey.

También le hicieron los minutos de turno, sin someter a la firma del Monarca decreto alguno de importancia.

Añadió el jefe del Gobierno que entre diez y doce de la mañana del próximo martes reunirá en la Presidencia a los señores ALBA, BUGALLAL y VILLANUEVA, para discutir la opinión de la mayoría, cambiar impresiones sobre asuntos de actualidad y vivir en contacto con ella.

Luego dijo el presidente que está dispuesto a aplicar la "guillotina" en el Congreso, aunque sin precisar fecha.

Claro está—añadió—que no puede tardar mucho la implantación de tal medida, pues la fecha en que expira el contrato con la Tabacalera está próxima, y el proyecto ha de ir todavía al Senado.

A continuación manifestó el señor Allendesalazar que nadie puede negar ya que existe obstrucción abierta.

Se mostró extrañado de la resistencia de las oposiciones a la aplicación de la "guillotina", olvidando que se trata de una reforma del reglamento de la Cámara, hecha con la aquiescencia de todos los elementos políticos.

Seguidamente dijo el presidente que le había visitado una Comisión de ministros de Vizcaya y Santander, para protestar de la manuscrita prohibición de exportar hierros.

También le visitaron los representantes en Cortes por Ciudad Real, con objeto de pedir el indulto del rey de Valdepeñas, José Ortiz, condenado a muerte y cuya sentencia debe cambiarse mañana, si es negado el perdón.

El señor Allendesalazar no tenía más noticias que comunicar.

En Gobernación.

El conde de Bugallal recibió a los periodistas a mediodía en su despacho del ministerio de la Gobernación.

Refiriéndose a la aplicación de la "guillotina", mantuvo el ministro la necesidad que hay de aplicarla, dada la actitud en que se han colocado algunos elementos de la Cámara.

El daseo del Gobierno—añadió—será evitarlo, y veremos si esta tarde cabe algo la obstrucción.

Manifestó el conde que, virtualmente, el proyecto de tabacos está ya discutido.

Recordó el conde de Bugallal que se ha aplicado dos veces en el Congreso la "guillotina": una siendo minis-

tros los señores Alba, conde de Romanones y marqués de Albuñuelas, y la otra—añadió—la aplicó un Gobierno integrado por representantes de los señores Alba y García Prieto, y creo que también de Romanones.

Después manifestó el ministro que es muy humano y muy político el poner dificultades cuando los que han actuado se sientan en los bancos de la oposición.

Manifestó por último el conde de Bugallal que los telegramas de provincias acusan absoluta normalidad. Las fiestas del Corpus se han celebrado, especialmente en Barcelona, con gran tranquilidad, lo que demuestra la pacificación de los espíritus.

La cuestión de la "guillotina".

Poco después de comenzar la sesión del Congreso empezaron a animarse los pasillos por haber circulado el rumor de que el Gobierno trataría en la sesión de llevar a efecto la "guillotina" para aprobar el proyecto de Tabacos.

Contribuyó a la animación la circunstancia de no celebrarse sesión en el Senado.

A primera hora de la tarde conferenció el señor Sánchez Guerra con el presidente del Consejo y los demás ministros, cambiando impresiones sobre los debates parlamentarios.

El Gobierno quería hacer hoy mismo efectiva la aplicación de la "guillotina", pero hubo algunas dudas y se hicieron gestiones que fueron encomendadas al ministro de Hacienda.

Este llamó a media tarde a su despacho al señor Alba, celebrando con él una extensa conferencia.

A la salida manifestó el señor Alba a los periodistas que el Gobierno le había prometido aceptar algunas modificaciones a cambio de la "guillotina", pero él no contestó inmediatamente.

Como el conde de Romanones se encontraba en su finca de Robledo y el marqués de Albuñuelas está en Barcelona, el señor Alba conferenció con don Melquiades y Villanueva.

Después celebró otra conferencia con el ministro de Hacienda.

Cuando salió de esta conferencia, dijo el señor Alba que no había sido posible llegar a un arreglo, porque las modificaciones que el Gobierno aceptaba eran muy secundarias.

En vista de esto, el Gobierno trató de aplicar la "guillotina", que comenzó el martes.

El Gobierno ha dado orden a todos los diputados para que el martes estén desde primera hora en el Congreso.

Se dice que es tan rigurosa la actitud del Gobierno que el señor Sánchez Guerra ha negado autorización a un diputado para realizar un viaje

que tenía en proyecto para mañana a su región de Andalucía.

Descansando.

El conde de Romanones se encuentra en su finca de Robledo (Toledo) de donde regresará el lunes.

El impuesto de utilidades y las Sociedades anónimas.

Una Comisión de diputados vascos ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que suspenda la exención del impuesto de utilidades a las Sociedades anónimas, en tanto no se resuelva una instancia que tiene presentada en aquel Ministerio.

El ministro le citó para el lunes con objeto de estudiar una fórmula de arreglo.

Las letras de los comerciantes.

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Prat, ha visitado al ministro de Hacienda, pidiéndole la suspensión de la ejecución de las letras que vencen el día 15, de los comerciantes cuyos comercios fueron asaltados.

El ministro se negó a un arreglo, diciendo que sólo autorizará una prórroga.

COCHE DESPENADO

Tres personas caen en un precipicio.

Tuvimos conocimiento anoche de un gravísimo accidente ocurrido en la noche del viernes último en la carretera de uno de los pueblos del pintoresco valle de Cabuerniga, y de un lamentable suceso resultaron tres personas heridas de consideración.

Según nuestros particulares informes, el conocido señor don Florentino Lloa, en compañía de dos amigos suyos, atravesaban en coche uno de los trozos más peligrosos de la carretera, cuando al llegar a un precipicio, y a causa de la enorme cerrazón que por la niebla existía, cayó el carruaje a éste.

El señor Lloa y sus acompañantes resultaron con heridas y erosiones de consideración y muerta una de las caballerías del vehículo.

Don Florentino Lloa, que ha sido traído a Santander, ingresando en el Sanatorio del doctor Medirazo, sufre una extensa herida en la cara y grandes magullamientos en el cuerpo.

Sus amigos fueron atendidos en el pueblo donde tuvo lugar la desgracia.

EL REPARTO GENERAL

No se ha adoptado acuerdo alguno.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Junta del Repartimiento general, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

De la reunión se facilitó la nota oficial siguiente:

Reunida en la tarde de ayer la Junta del Repartimiento general, con la asistencia del alcalde, no se adoptó acuerdo concreto alguno, limitándose esta reunión a un cambio de impresiones acerca del reparto, y como resultado de las mismas, el alcalde en la semana próxima, citará a una reunión a los elementos más significados de la capital y que representen fuerzas económicas, con el fin de estudiar el estado actual en que se hallan las operaciones del expresado repartimiento, llevado a cabo por las Comisiones encargadas por la ley de verificarlo.

Sin perjuicio de esto, las Juntas parroquiales de evaluación examinarán las declaraciones nuevamente hechas por los contribuyentes.

Joaquín Lombera Camino
ABOGADO

Procurador de los Tribunales.
VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Alameda Primera, 2.—Teléfono 1-62.

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL

Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Ampo de Escalante, 10, 1.º—Tel. 1-20.

PRIMER ANIVERSARIO

D. José Zamanillo Monreal

falleció cristianamente en Santander

el día 29 de mayo de 1920

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás parientes, ruegan a las personas piadosas le encomienden a Dios.

Todas las misas disponibles que se celebran el domingo, día 29, en la Santa Iglesia Catedral, las cinco parroquias, las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora del Carmen y San Miguel; en las capillas del Hospital, Casa de Caridad, PP. Salesianos y Conventos de Santander; en el Seminario de Corban, y en las iglesias de Laredo y de Solórzano, se aplicarán por el alma de dicho señor.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio Apostólico, Arzobispos de Burgos y Valladolid, y Obispos de Santander, Madrid-Alcalá, Vitoria, Pamplona, Salamanca y Málaga, tienen conecididas las indulgencias acostumbradas a los sufrágios en favor del alma de don JOSE ZAMANILLO (q. e. p. d.)

PROBLEMAS MILITARES

La movilización de las unidades y la industrial.

El inmenso desarrollo que han de recibir en una campaña todas las industrias relacionadas con el aprovisionamiento del Ejército impone adoptar medidas previsoras para que aquellas dispongan, desde el primer día, del número suficiente de técnicos y obreros para su marcha normal.

no de este género, no fallarán por ese lado las órdenes que se expidan para tan complicada operación; pero al unir, como es preciso, la movilización industrial a la del Ejército, se presentan factores nuevos, que siendo poco conocidos han de causar sorpresas que cada cual resolvería con criterio distinto, dentro del común buen deseo.

Esta disparidad produciría, por bien intencionada que fuese, efectos disolventes y hay que evitarlos con el establecimiento de normas fijas.

Los jefes y oficiales que han de dirigir las fábricas civiles movilizadas deben estar nombrados de antemano, utilizando para ello hasta los retirados que tengan las aptitudes y la salud indispensables. A dichos jefes y oficiales se les hará conocer el centro industrial que pueden verse obligados

a transformar, los recursos con que cuenta y el personal que necesita.

Y así como una compañía o batería —los escuadrones no se movilizan— deben tener enquadros sus reservistas en una lista especial para una movilización, las fábricas y sus futuros directores han de poseer documentos análogos con el mismo fin.

Nuestro propósito al escribir este artículo no ha sido ni podía ser tratar al detalle de un problema, que no siendo nuevo en su esencia, lo es realmente porque no ha sido estudiado.

Bastan las indicaciones que anteceden para llamar la atención de los que han de intervenir en su desarrollo, y claro es que antes de desarrollar un cálculo es preciso plantear las fórmulas. Si éstas no existen, como sucede en este punto concreto de la movilización industrial, hay que prepararlas por quien le corresponda y darlas a conocer para que todos se cifien a ellas. Sólo así se obtendrá un conjunto homogéneo.

Ciertos estancos de que nuestra modesta idea no ha de caer en el vacío. (De «La Correspondencia Militar».)

NOTAS LITERARIAS

MAYO

Ya las flores ostentan vanidosas las galas de su lozanía y al suave empuje de las auras derraman su deliciosa fragancia; ya los cielos se visten de turquesa, en tanto que un haz de rayos luminosos «atraviesa» los campos de esmeralda y los mares profundos, los frondas umbrías y las estepas calcinadas; ya la intensa luz del sol reverbera sobre los bruides cimberrios de los alcázares y sobre la frente sudorosa del labriego, sobre los mástil de las naves que se pierden en la lejanía y sobre las techumbres de aquellas chozas humildes que se ocultan entre los bellos repliegues de montañas altivas...

Y ante las brisas del mes de mayo se mecen las flores, y las aguas del mar y del lago se rizan ufanas mientras en la umbrasa enramada cantan alegres los ruiséñores...

Hilos de oro de ese sol fogoso que da oriente a occidente apasado ostentando vanidosos sus ardientes destellos en un cielo de azul intenso, ¿por qué descendéis con suavidad y dulzura sobre las verdes hojas de los árboles gigantes y sobre el sedoso ropaje de los pétalos de aquellas florecitas que, discretas, ocultan su hermosura y su fragancia entre la esmeralda del césped? ¿Por qué mal dorada lluvia de ilusiones coeís sobre las almas soñadoras, bañándolas de sano optimismo y borrando así la herumbrosa de sus crúeles sinsabores? ¿Acaso no es porque en los misteriosos y vastos dominios del Tiempo sonó ya aquella hora melodiosa y risueña, dulce y embriagadora, en que mayo iniciara sus arpegios de encanto indecible? ¿Tal vez no es porque el quinto vástago del año arribó a la Naturaleza para infundir en los seres la sabiduría de sus hábitos vinales?...

En tanto que la luz cae a raudales y el aroma de los vergeles se extiende y se difunde entre lirios y claveles, en tanto que el sol besa las freceas amapolas salpicadas entre los verdes trigales; mientras los crepúsculos silentes bosquejan en el horizonte hermosos arreboles, del llano a las cumbres, del valle ameno al monte umbrado las auras de mayo corren llevando en su transparente seno al débil pétalo que germinara tranquilo en la corola, o a la perla purísima que reposara confiada en las ondas del mar encrespado o en la brillante superficie de aquellas aguas que entre rosas y entre flores van cantando las primeras endechas de ensueño, al compás de trinos y de amores...

Del ocase a la aurora y entre los adelfes y geranios, entre los jazmines y camelias, mayo cubre la Naturaleza con el velo del aljéfar... y cuando el sol lea campos dora y aluayenta las penumbras, las violetas sencillas y fragantes y las aromáticas rosas se inclinan sumisas y gozosas para embriagarse con los destellos de ese haz fogoso que las alumbró...

¿Mayo! ¿Por qué tanta luz? ¿Por qué tanta armonía? ¿Por qué tantas flores? ¿Por qué tan franca alegría inunda los corazones?...

Eres el mes en que el cromatismo de los cielos baja a la tierra, y en topacios en turquesas, en amatistas y esmeraldas, en rubies y blancas perlas corre presuroso para reposar tranquilamente entre las alegres florestas...

¡Mayo! ¡Mes de mayo! En tus amanececeres risueños, en los rosados albores de tus días hermosos, entre el verdor de las frondas y el azul intenso de tus cielos, he visto al compás de las alas breves y al ritmo de ingenuas canciones, al unísono de una música delicada y bajo el susurro de fervidas oraciones, la infancia inocente que cual blanca paloma se posara entre los altares y recibiera en su pecho el Manjar Sagrado, el Amor de los Amores, mientras el incienso oloroso besara sus frentes, en tanto que el aroma de la flores acariciara sus rostros...

Mayo. En el azulino declinar de tus tardes yo he percibido en la ermita apartada el clamor de una campana confundirse con el rezo de las almas sencillas, mientras unas velas de ofrenda ardían cual con la fe arden los corazones... Y en tanto que los cantos de una juventud creyente en las altas bóvedas del templo resonaron, he sentido vibrar en la lejanía las argentinas esquilas del ganado que deambulaba bajo el dosel de las frondas...

Y ante las brisas del mes de mayo se mecen las flores y las aguas del mar y del lago se rizan ufanas, mientras en la umbrasa enramada cantan alegres los ruiséñores...

ANTONIO DE LLANOS.

Organizada por la Asociación de las Damas Catequistas, y con un lleno estupendo, se ha celebrado a las siete de la tarde de hoy una gran velada artística.

El lindo teatrillo ofrecía un golpe de vista magnífico, viéndose en las localidades lo más selecto de la sociedad santonesa.

La velada, que ha resultado admirable, comenzó con el cuadro plástico «La siega», interpretado por las bellas y distinguidas señoritas Amalia Tuero, Amalia Gómez, Trinidad Lavín, María Lavín, Carmen Lastra, Concha Pascual, Fermína Mediavilla, Carmen Fernández y María Cabestany.

El cuadrillo «La siega» fué aplaudido calurosamente. Realmente el cuadro resultó de un conjunto precioso.

Seguía a este cuadro el juguete cómico titulado «Las antipáticas del segundo», cuyo desempeño, que por cierto fué acertadísimo, estuvo a cargo de las lindas señoritas María Teresa y Ana María Gutiérrez Rozas, Generosa Férvida, Cecilia Lastra y Angélica Benito.

Todos los intérpretes fueron aplaudidos.

En tercer lugar se representó el cuadro plástico «Escena hebrea», por las elegantes señoritas Everilda Santamarina, María Castañeda, Pilar Lastra, Carmen Blanco, Pepita Vela, Emilia Cerecedo, Ana María Gutiérrez Rozas y las preciosas niñas Lolita María Llano y Margarita Castañeda.

Este número, como los anteriores, recibió grandes aplausos.

Como final de la primera parte al público se deleitó con el lindo coro «Las diez niñas a escoger», que cantaron con gran entonación y gracia las niñas Angeles Carrero, Adela Lastra, Mari-Papa Ortega, Puerto Castañeda, Primitiva Conde, Asunción Lavín, Consuelo Benito, Puerto Fragua, Lolita Bonet, Quirinto Lavín y Guillemina Gutiérrez Rozas.

Comenzó la segunda parte con el precioso coro de Guridi, a tres voces, «Así cantan los chicos».

Este coro, que obtuvo un éxito estupendo, fué dirigido por don José

NUÉSTROS CORRESPONSALES

Información de la provincia

DESDE BARREDA

El cuadro artístico.

Teniendo en cuenta la buena impresión producida en todos por el notable cuadro artístico el día de su debut, había gran interés por volver a apreciar las aptitudes artísticas de sus componentes, y los días 24 y 25 no dieron a conocer tres nuevas obras.

Titulábase la primera del programa «El sueño dorado», original de Vital Aza, la cual fué desempeñada a maravilla por las señoritas G. Fernández, Camal y Cantero, y los señores González Ruiz y Trabado.

En segundo lugar se representó el boceto dramático, de don Antonio Cañas, que gustó mucho al público, y en el que lucieron sus aptitudes la señorita A. Fernández, que hizo una Araceli incomparable, y la señorita Trabado, que desempeñó perfectamente su papel. Los señores Calvo, Hoyos, Pérez, Trabado y Cantero, se distinguían en sus respectivos papeles.

El tercer lugar del programa fué reservado para el gracioso juguete cómico de Ramos Carrión «La criatura», desempeñado por las señoritas Rodríguez, que estuvo soberbia, dándonos la sensación de señora de su casa al natural, fingiendo un ataque de nervios que, dicho sea sin ánimo de ofender, un sinnúmero de señoras desearían en ocasiones poder poner en práctica con tanta maestría; la señorita A. Fernández hizo una Ramona admirable, como cuantos papeles desempeña; la señorita Zurita, muy bien en el suyo. El señor Hoyos nos da la impresión de los grandes actores; adaptándose muy bien a los tipos que representa el señor Calvo, y muy bueno el señor Crespo en el suyo de aldeano.

Las horas transcurrieron rápidas, como siempre que resultan agradables, y el público salió satisfechísimo, deseando volver a verlos de nuevo pronto en escena.

Satisfechos puedan estar los que componen este notable cuadro artístico. Siguiendo por el camino emprendido llegaréis a la cúspide y tendremos lo que tanto necesitábamos: donde poder pasar alegremente algunas horas.

H. V. G.

Barreda, 27-5-1921.

DESDE SANTOÑA

Una velada teatral.

Organizada por la Asociación de las Damas Catequistas, y con un lleno estupendo, se ha celebrado a las siete de la tarde de hoy una gran velada artística.

El lindo teatrillo ofrecía un golpe de vista magnífico, viéndose en las localidades lo más selecto de la sociedad santonesa.

La velada, que ha resultado admirable, comenzó con el cuadro plástico «La siega», interpretado por las bellas y distinguidas señoritas Amalia Tuero, Amalia Gómez, Trinidad Lavín, María Lavín, Carmen Lastra, Concha Pascual, Fermína Mediavilla, Carmen Fernández y María Cabestany.

El cuadrillo «La siega» fué aplaudido calurosamente. Realmente el cuadro resultó de un conjunto precioso.

Seguía a este cuadro el juguete cómico titulado «Las antipáticas del segundo», cuyo desempeño, que por cierto fué acertadísimo, estuvo a cargo de las lindas señoritas María Teresa y Ana María Gutiérrez Rozas, Generosa Férvida, Cecilia Lastra y Angélica Benito.

Todos los intérpretes fueron aplaudidos.

En tercer lugar se representó el cuadro plástico «Escena hebrea», por las elegantes señoritas Everilda Santamarina, María Castañeda, Pilar Lastra, Carmen Blanco, Pepita Vela, Emilia Cerecedo, Ana María Gutiérrez Rozas y las preciosas niñas Lolita María Llano y Margarita Castañeda.

Este número, como los anteriores, recibió grandes aplausos.

Como final de la primera parte al público se deleitó con el lindo coro «Las diez niñas a escoger», que cantaron con gran entonación y gracia las niñas Angeles Carrero, Adela Lastra, Mari-Papa Ortega, Puerto Castañeda, Primitiva Conde, Asunción Lavín, Consuelo Benito, Puerto Fragua, Lolita Bonet, Quirinto Lavín y Guillemina Gutiérrez Rozas.

Comenzó la segunda parte con el precioso coro de Guridi, a tres voces, «Así cantan los chicos».

Este coro, que obtuvo un éxito estupendo, fué dirigido por don José

Gutiérrez Pascual, interpretado por las señoritas Trinidad Ugarte, María Castañeda, Amalia Gómez, Carmen Lastra, Amalia Tuero, Pilar Lastra, Concha Vega, Everilda Santamarina, Emilia Cerecedo, Elvira Mediavilla, Carmen Blanco, María Laín, Pepita Vela, Pilar Vázquez, Fermína Mediavilla, y las niñas María Cabestany, Carmencita Fernández, Angélica Benito, María Teresa Gutiérrez Rozas, Cecilia Lavín, Cuca Blanco, Angeles Sierra, María Blanco, María Matas, Angeles Carrero, Pepita Lavín y Consuelo Benito.

Después de ofrecer al público una poesía representable, se bailó un elegante minué por las niñas Cuca Blanco, Cecilia Lavín, Angeles Sierra, María Matas, Juanuca Cerecedo, Pepita Castañeda, Carmen Díez, María Cruz Villarios, Finita Gañás, Pepita Lavín, María Blanca Hierro, Maniñela Garcinavero, Lolita Gutiérrez Miranda, Eleanita Sierra, María Blanco y Clarita Gutiérrez Rozas.

Terminó la velada con el cuadro plástico «España, por María», desempeñado por la señorita Elvira Mediavilla y las niñas Lolita García Llano, María Fragua, Puerto Fragua, Guillemina Gutiérrez Rozas y María Teresa Cabezon.

La velada ha satisfecho plenamente a cuanto tuvieron la fortuna de asistir a ella, que no cesaron de aplaudir con entusiasmo al final de todos y cada número.

Acontecimiento taurino.

El día 12 del próximo mes de junio se verificará en nuestra plaza de toros un acontecimiento taurino.

Los auténticos e inimitables Charlot, Llapisera y su Botones, los reyes del toro cómico.

C.

Santoña, 27-5-1921.

NOTICIAS OFICIALES

MERUELO

Por la guardia civil de Arriero ha sido detenido el vecino de Santoña, Antonio Expósito, de 35 años de edad, quien en el mercado del pueblo de Meruelo se apoderó de una docena de medias, media de tirantes para hombre, dos piezas de galón y una cartera de bolsillo.

Dichos objetos los tenía en su puesto dispuestos para la venta Manuel Fernández.

Fuó puesto por la benemérita a disposición del Juzgado.

No olvide usted, al dirigir la correspondencia a EL PUEBLO CÁNTABRO, hacer constar: APARTADO DE CORREOS 62.

TIRO NACIONAL

El próximo día 30, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el salón de actos de esta Sociedad la Asamblea correspondiente al presente año, con arreglo al siguiente orden del día:

Nombramiento de los cargos vacantes de la Directiva y dar cuenta de los programas del concurso.

Si a este acto no asistiera número suficiente de señores socios, la Asamblea se verificará en segunda convocatoria, el día 31, a la misma hora.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7, de once a dos.

Sala Narbón

Mañana, DOMINGO:

LA MAMA DE LOS PERRITOS

por la gentil estrella

OSSI OSWALDA

TEATRO PEREDA Hoy, sábado, 28

EMPRESA «FRAGA».—A LAS SIETE en punto de la tarde:

GRAN CONCIERTO VOCAL

organizado por el aplaudido ORFEÓN DE CASTRO URDIALES

A las DIEZ de la noche: LAS DE CAÍN

Debut de la notable Compañía cómica de RAFAEL RAMÍREZ y PEDRO ZORRILLA

Se despachan localidades en Contaduría para las funciones de mañana, domingo.

Venta a plazos de autopisos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido, Amós de Escalante.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo,

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 28

A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA

A LAS SEIS.—CINEMATOGRAFO

La novela en episodios Un millón de recompensa

Episodios 11 y 12: El suplicio diabólico y La carrera de la muerte.

Varietés: LOLITA BALDO BALLARINA ANGELITA ARTES CANZONETISTA THE DANSANT

M.C.D. 3020

ACOTACIONES

Nuevo método digestivo.

El lector, y me refiero exclusivamente al lector, porque la lectora en contadas ocasiones de su vida se habrá encontrado en el caso de que voy a ocuparme, el lector digo, habrá ido seguramente muchas veces de paseo al campo en compañía de unos amigos, y en bastantes ocasiones también habrá sentido los estimulantes efectos del aire campestre en el estómago, y ya en esta situación de debilidad estomacal habrá tratado, en no pocas ocasiones, si ha tenido cerca un merendero, de contrarrestarla.

El lector, pues, habrá ido muchas veces de paseo al campo con sus amigos y habrá merendado en este o el otro merendero.

Este hecho es tan corriente, tan vulgar, que no merece la pena de llenar ni siquiera una cuartilla para ocuparnos de él; pero lo que seguramente ignora el lector amante de las excursiones campestres, enamorado de las relaciones hechas en un refectorio campestre, aspirando las fragancias del tomillo o la mejorana mientras se ingiere una sabrosa ración de lomo o una más nutritiva de cordero, que algunos de los que como él gustan de estas higiénicas marchas y estos gastronómicos escapecos emplean un modernísimo procedimiento para digerir la merienda.

Los miembros de esta legión, pequeña aún, pero que no tardará en constituir un verdadero ejército de pioneros a la moderna, hacen su paseo por el campo como los demás seres, buscan cualquier merendero como los demás, degluten su merienda como los demás, y una vez terminada ésta salen en busca de la alfambrilla más próxima, penetran en ella y allí se tumban a digerir tranquilamente, operación fisiológica que estimulan sin duda poderosamente y aceleran con la aspiración de los característicos olores que emanan de las inmundicias que arrastran las cloacas.

La guardia civil madrileña debe saber, a no dudarlo, que Casanella mi lía en esa legión de fontaneros a la moderna, y enterada de que había estado merendando en la Dehesa de la Villa y en el Cerro de las Bolas, ha tenido la feliz ocurrencia de registrar cuidadosamente todas las alfambrillas de los alrededores.

Lógica para, aunque en esta ocasión improductiva.

J. R. DE LA SERNA.

Información del Extranjero.

ALEMANIA

La decisión de Baviera.

BERLIN.—El Ministerio bávaro ha celebrado una reunión para examinar la cuestión del desarme. El Ministerio no ha tomado todavía una decisión definitiva.

La tesis que sostiene la necesidad de mantener estrictamente los compromisos tomados y recomenzar inútiles discusiones con las potencias de la Entente, parece destinada a triunfar. La Prensa y las organizaciones de autodefensa.

BERLIN.—La Prensa democrática y la de la derecha hacen el mayor elogio del general Hoefel, que ha tomado el mando de las organizaciones de autodefensa en Alta Silesia.

Hacen observar que dicho general detendrá a todos aquellos que quieran ir antes sin esperar el resultado de la Conferencia de Bolonia.

La «Gaceta de Voss» se levanta contra los Cuerpos francos. Expone las consecuencias fatales que tendría una imprudencia en el momento actual.

El «Vorwärts» publica los detalles sobre los miembros del Cuerpo franco bávaro que han pasado a Dresde.

Dice que la mayor parte están sin trabajo, y a los cuales no se les ha pagado la suma prometida.

Se les ha aconsejado que tomen a los campesinos lo que de ellos tengan necesidad. Sólo los estudiantes están bien armados, y amenazan con fusiles a quienes muestran mala voluntad.

Han llevado a cabo requisiciones en casa de los campesinos, y han entregado bonos de requisición firmados con falsos nombres.

INGLATERRA

La crisis carbonífera.

LONDRES.—Se sigue hablando con insistencia de la inminente solución de la crisis carbonífera inglesa. En las conversaciones oficiales mantenidas estos últimos días entre los repre-

sentantes obreros y los propietarios de minas se ha llegado a ciertas conclusiones, que han sido examinadas por el Gobierno.

La dificultad del momento no estriba ya en la cuestión teórica del «Pool», sino en el problema práctico de los salarios.

Durante la guerra se concedieron aumentos uniformes a los obreros de todas las categorías, sin distinción alguna. Parece que ahora se trata de rebajar los salarios de los obreros de baja categoría en mayor proporción que los de los obreros de categoría más elevada.

LONDRES.—Se prevé el fin de la huelga minera por cansancio de los obreros.

Los huelguistas empiezan a carecer de recursos económicos. El secretario financiero de la mina del Yorkshire, que es una de las secciones más importantes de la Federación, ha anunciado que en la presente semana es imposible el reparto de bonos de crédito a los huelguistas.

El activo de nuestra organización—ha dicho—era, hace dos años, de 900.000 libras. Ahora tenemos un pasivo de 300.000 libras.

GLASGOW.—Los cargadores del muelle, que se habían declarado en huelga para protestar contra el transporte de carbón por la vía marítima, han acordado reanudar el trabajo, siempre que todos los huelguistas sean admitidos.

RUSSIA

Agitación obrera.

MOSCU.—Han sido llamadas, con toda urgencia, al interior de Rusia las tropas que estaban concentradas en las regiones de Witebsk y Pskof.

Han sido enviados nutridos contingentes de tropas a Moscú y Petrogrado. Parece ser que el envío de dichas fuerzas obedece a las incansables y vio-

lentas algaradas obreras que han ocurrido en dicha ciudad, y que denota visiblemente el descontento que reina en la clase proletaria y que aumenta de día en día.

Las organizaciones profesionales, que hasta el momento actual habían permanecido alejadas de toda lucha política, no ocultan su hostilidad frente a los bolcheviques.

EL CONCIERTO DE HOY

“LA CORAL” DE CASTRO URDIALES

Esta tarde tendrá lugar en nuestro teatro Pereda la esperada presentación del valioso orfeón «La Coral de Castro Urdiales», precedido de justa y bien conquistada fama en cuantos torneos y concursos se ha presentado.

El pueblo de Santander, ya lo hemos dicho en anteriores artículos, tiene el deber de asistir a esta presentación del orfeón castreño por varias razones, entre otras la afinidad que debe existir entre hermanos y el arte soberano de esta colectividad artística.

Sinceramente deseáramos que nuestro amor a Castro Urdiales se exteriorizase esta tarde en el teatro Pereda entre clamorosas ovaciones y entusiásticos vivas, que no harían más que satisfacer una deuda de gratitud contraída cuando alguna estudiantina u orfeón de Santander visitó aquella hidalga ciudad, hija predilecta de la provincia.

A las seis y veinte minutos de la tarde de hoy llegará a la estación de los ferrocarriles de la Costa «La Coral de Castro Urdiales» y es necesario que a recibirla acudan todos cuantos a esa hora no tengan nada que hacer, en compañía de la representación de la Alcaldía, que acudirán también.

Con el laureado orfeón castreño vendrán el alcalde de aquella ciudad don José María Martínez y el concejal y director de «La Ilustración de Castro», don Eusebio Sartueta, además de numerosos aficionados a la música y casi todos los socios de «La Coral».

Así nos lo manifestaron anoche los comisionados de la misma, que tuvieron la atención de visitarnos, don Luis Zugadi, don José Gabanchó y don Adolfo Ulibarri, a los cuales, así como a la mencionada masa coral, damos la más cordial enhorabuena.

DE BILBAO

La Constructora reanuda el trabajo.

BILBAO, 27.—Esta mañana la Sociedad Constructora Naval abrió sus talleres para reanudar el trabajo.

No fueron muchos los obreros que se presentaron, debido a que gran número de ellos se hallan ausentes y por saber otros que, por ahora, sólo reanudaría el trabajo el personal necesario que ha de preparar el trabajo para los demás obreros.

Por la mañana, de los obreros que se presentaron fueron empleados 175 entre las dos factorías, y por la tarde se dio trabajo a otros más.

En el Gobierno civil se nos confirmaron las noticias anteriores, añadiéndonos que el gobernador civil había telegrafiado a los ministros de la Gobernación y del Trabajo la noticia de la reapertura de las citadas factorías y la reanudación del trabajo en las mismas.

NOTAS DEPORTIVAS

Mañana, partido de campeonato.

La Prensa bilbaína se ocupaba en sus ediciones de ayer del partido jugado entre los chicos del Baracaldo y del Racing y cada cual a su manera, y ocultando lo que les convenía, comentaba lo sucedido.

Todos los cronistas coincidían en apreciar el entusiasmo y codicia que pusieron a prueba los vascos y ofrecían, como contraste, el juego más científico del Racing.

Nosotros, odiando toda clase de comparación, nos desviamos los comentarios hasta después que los veamos jugar en la tarde de mañana en los Campos de Sport, y Dios nos libre de hablar de aquello que no vimos y que nos contaron con toda clase de detalles.

En su día quizá hablemos largo y tendido sobre ello.

Hoy nuestra información tiene que quedar reducida a anunciar a nuestros lectores que el «match» se jugará mañana en los Campos de Sport, bajo el arbitraje de Cecilio Ibarreche, y que confiamos en que nuestro público sabrá dar a este «match» toda la importancia y seguridad que requiere para todos los combatientes y árbitros.

Y por hoy nada más, que, según nuestro director, el espacio es reducido para esta sección.

PEPE MONTAÑA.

SOLEMNE ACTO PUBLICO

El Patronato de la Previsión Social.

ZARAGOZA, 27.—Se ha celebrado en la Facultad de Medicina de la Universidad un solemne acto público, organizado por el Patronato de la Previsión social.

Concurrieron a ese acto una nutrida representación de todo el elemento patronal de la capital aragonesa; las autoridades locales y provinciales; don José Maluquer y Salvador y don Severino Aznar, en nombre del Instituto Nacional de Previsión.

El objeto de esta magna Asamblea era iniciar en Aragón una intensa propaganda de las ventajas y de los beneficios del retiro obrero obligatorio, obra plausible en favor de la cual viene trabajando el citado Instituto con constancia y actividad admirables.

El consijero numerario del Patronato central, señor Maluquer, hizo una reseña completa de la continua actuación aragonesa como potencia jurídica en la España social, por lo que respecta al retiro obligatorio desde su exposición por el malogrado don Joaquín Costa, en Barbastro, expresando la conveniencia de una colaboración constante y cada vez más amplia del país para su perfeccionamiento, siendo ahora la cualidad preferible la tenacidad para la puntual iniciación del régimen.

Terminó manifestando que el Instituto Nacional esperaba recibir el 24 de julio próximo una comunicación, no con las dificultades que se presentaron en Aragón, sino con una relación de las dificultades solucionadas.

El señor Aznar, después de unas alusiones circunstanciales, comenzó a exponer la teoría del régimen obligatorio del retiro obrero, que empezará a regir el 24 de julio.

Con claridad y método explicó la

carga que significa para los patronos y la disminución que en ella tendrán los que se hayan adelantado, así como el aumento de cuota para las empresas insalubres.

Hizo una razonada justificación de que el patrono debe pagar la misma cuota por todos los obreros y que a todos se constituya la misma pensión mínima.

Explicó donde han de pagarse las cuotas y cómo, quiénes serán los comprendidos en el régimen, qué pensión o capital se les va a constituir, desde qué edad comenzarán a percibirlo, qué organismos administrarán la cuota y cuáles pagarán las pensiones, así como las cantidades que los patronos aporten, que quedarán casi en su integridad en las regiones respectivas para aumentar la riqueza regional y solucionar los problemas sociales que se presenten.

Demostó que el régimen no es un capricho del Estado, sino una imposición del medio social de justicia regeneradora, que arranca del derecho a la vida.

Explicó la causa de que no se asegure pensión, sino capital, a los mayores de 45 años y por qué la pensión de invalidez cae íntegramente sobre el Estado.

Terminó con un brillante párrafo, en el que cantó las excelencias de la previsión y mostró las responsabilidades y peligros que ofrecía a los patronos y a los obreros oponer resistencia al régimen, con el que cumplirán su deber social en defensa de sus dignidades y derechos, fiando más en el cumplimiento del deber que en el uso de la fuerza que da la solidaridad.

Tanto el señor Maluquer como el señor Aznar, fueron muy aplaudidos.

Notas militares.

Debido a la lluvia, hubo de ser suspendida ayer tarde la inspección de los regimientos Valencia, que debió llevarse a cabo por el digno general gobernador de la plaza, don Eduardo Castell Ortuño.

Presentado.

Procedente de Tetuán ha llegado a esta ciudad el capitán del tercio extranjero, don Luis Valcázar.

Acendido.

Después de brillantes exámenes celebrados en Madrid, en la pasada semana, ha sido declarado apto para el ascenso a oficial el sargento de la Guardia civil de esta Comandancia, don Pablo Roldán.

MARGEN.

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, diríjase al administrador, apartado de Correos

VIDA RELIGIOSA

ADORACION NOCTURNA

Vigilia general del Corpus. Con la solemnidad acostumbrada se celebrará esta noche en la Santa Iglesia Catedral la vigilia general que prescribe el Reglamento. Es obligatorio la asistencia para todos los adoradores activos y pueden asistir a la misma los honorarios.

Será pública de diez a once, y a las tres y media de la mañana se abrirán las puertas del templo para los que quieran asistir a la misa solemne, donde se dará la sagrada comunión, y a laprocesión, que una vez terminada, saldrá por los claustros de la Catedral, con el Santísimo.

Biblioteca de EL PUEBLO CÁNTABRO

ENRIQUE MENÉNDEZ Y PELAYO

EL MOTE

desatada para aquella hora en toda su furia. Nadie iba ni venía por los anchos corredores, en los que casi era ya noche completa, a no ser en los momentos en que un relámpago, rasgando la temerosa mancha gris con que por alguna ventana se delataba el cielo, los iluminaba con su luz cándida y cegadora. Parecía deshabitado el palacio. Si alguien en él tenía miedo a la tempestad, sin duda que era un miedo digno y recogido y allá a sus selas se le pasaba, pues a nadie se sentía. El poeta, que tenía de lumbre a los truenos, a buen seguro que no lo estaría pasando muy bien, pues eran los de esta tarde de los que dejan memoria en un maldoso... y aun en más de cuatro valientes.

Volvio, pues, doña Clara cerca de su tin; mas una vez allí, aunque no enflaqueció su propósito, sintió turbado su desmayo y no atinaba con ningún comienzo de diálogo que pudiese conducirle al logro de sus deseos. Pú-

seso a contar a la marquesa—por hacer tiempo y por ver si del propio relato o de las interrupciones de quien escuchaba surgía la anhelada luz—el triste caso de Jeróni y su brazo roto, encareciendo mucho a la anciana que, sin aguardar al siguiente día y en cuanto amaneciera un tanto el furor de la tormenta, debía enviarse a casa del pobre lisiado algún socorro de más entidad que el que ella había podido darle, a lo cual de muy buen grado accedió la marquesa.

Y volviéndose a repetir en esta sazón el caso de que las lágrimas que el dolor ajeno arrancaba a la compasiva doncella, la sirviesen a la par para llevar el propio, suspendido no sólo a su tía que hiciese tan largo llanto sobre una desgracia que ni era irremediable ni tocaba a la casa tan de cerca, por donde su misma interlucida vida a través de doña Clara la puerta con que ella en su azoramiento no atinaba.

—Pareceme, sobrina—la dijo—, que tentais hoy demasiado a punto las lágrimas, cuando tan sin medida las vertéis por tan leve causa. No penséis que no he advertido cuánto andáis estos días más inquieta y cavilosa de lo que yo os quisiera, y aun de lo que a vuestra salud conviene.

—Ciento, marquesa—contestó doña Clara, cerrando los ojos como quien se arroja el agua—. Y seguramente no necesitáis preguntarme la causa de tales mudanzas.

—Preguntarla he con todo, porque, aunque alguna vez lo tema, no debo pensar que a doncella tan cristianamente educada puedan ocupar toda- vía artojos como se le ha mandado reprimir y olvidar. No, doña Clara; no espero eso de vos.

—Ah, señora, pues castigadme por ello! Pero sepa yo por qué esta pasión mía, que no antojo, encuentra en vos tan duro enemigo.

—Luego no eran vanos mis temores? Pues bien, voy a satisfacer vuestra curiosidad. Sabéis que yo cumplo siempre con mi deber, y mi deber es ahora causaros un gran dolor, sin atender al que con ello me cause yo misma.

—Un gran dolor? ¿Por qué? ¿Me asustáis!

—Siento que no haya otro modo de curaros. Oidme, pues: amáis a un hombre y es preciso que le olvidéis. ¿Por ventura consentiríais en dar vuestra mano a quien trajera manchadas las suyas con la sangre de vuestro padre?

—¡Oh! ¿Qué es lo que decís? ¿Estáis en vuestro juicio?

—Sí; Dios me le ha conservado para evitaros y evitar al linaje esa vergüenza.

—Explicaos, que me ahogo! ¿Cómo murió mi padre? Nadie ha querido decirme.

—Yo lo había prohibido; pero hoy es necesario que lo sepáis.

—¿Cómo murió? ¡Hablad!

—Por mano de un villano pagado.

—¿Mi padre!

—Y ese hombre que os enamora es hijo del malador verdadero, del que después de haber malquistado con el rey a mi hermano por infames modos, no se abrevió a arrostrar el enojo de aquél, espejo de caballeros. Fácil le fué, como a ningún bueno faltan enemigos, afizar el odio y la codicia de un mal hombre.

—¿Qué horrible historia! ¡Dios mío; Dios mío! ¿Por qué he querido cono-

cerla? ¿Y yo he podido amar a don Juan!

—Vergüenza ha sido; mas, al fin, nada sabiais.

—Y sin embargo...

Doña Clara se detuvo sin terminar el concepto.

—Seguid, ¿Qué ibais a decir?

—Que yo siento, señora, que esto no es justo!

—¿El? ¡Callad, doña Clara, o pensaré que no lleváis nuestra sangre! Ya que, por incomprensible designio de Dios, no tuvo la casa varón que pudiera vengar la afrenta, ¿no tendré, al menos, hembra capaz de no aumentarla?

—Sí, sí; la tendrá! Perdón, marquesa.

Galló por un rato la doncella, y mientras sonaban afuera de tiempo en tiempo sordos truenos. Inclínada sobre el pecho la noble cabeza, la dama parecía una flor que se dobla al paso de la tormenta.

—Y sin embargo—volvió a decir al cabo—, yo siento que no es justo! ¿No es cada uno hijo de sus obras?

—Sealo en buen hora—replicó severa la marquesa—, y limpien a ese manchego, en cuanto esto sea posible, las suyas de mancha en que reconozco que no tuvo culpa; pero ¿cómo podrá honrar estos muros?... ¡Dejémoslo, porqué con sola esta disputa ya me parece que ultrajo a mi raza... Escuchad, doña Clara: os anuncio solemnemente que si de aquí a ocho días no os halláis curada de vuestra afrentada dolencia, iréis a buscar la paz entre las rejas de un convento. Nuevo y más largo silencio sucedió a estas palabras de la anciana. Su sobrina quedó sumida en un extraño

estupor; la estancia, en las sombras del tempestuoso crepúsculo.

Un vivísimo relámpago esclareció las de pronto, y como la infeliz amante tuviese entonces iniquamente fija su vista en un sillón blasonado, que junto al de su tía se hallaba, pudo, al rápido fulgor, leer este mote heráldico que campeaba tallado en el alto respaldo: «También yo venzo».

Pintaba por divisa el blason de la noble familia—de las más antiguas en aquella tierra de nobles—, una gran de águila que oprinía triunfante entre sus garras a otra ave menor, ya muerta, de cuyo pico salía un listón en que estaba escrita aquella frase.

Leyóla doña Clara en alta voz, despacio, casi silabeada, como si nunca hasta entonces la hubiera visto.

—«También yo venzo»—repitió la desventurada.

—¿El? ¿Por qué se os acuerdan esas palabras?—dijo entonces su tía—. Ese es el mote que un caballero de nuestra casa supo realizar muriendo por su Dios y por su patria en lucha desigual con innumerables enemigos. Mas ya se me alcanza por qué le invocáis ahora: acaso estáis pensando que la sentencia no dice sólo con los hombres de nuestro apellido, y que también para nosotras hay en la vida batallas, y hay vencimientos y victorias, acaso sentís, como vuestros maridos, que por todos los caminos se puede vencer, menos por el que nos aparta de la obligación.

Doña Clara pareció no escuchar, abstraída en profunda meditación. De nuevo volvió el silencio. Solemnemente a veces el viento, ahullándose por las junturas de los ventaneros, agitando tapices y cortinas, y semejando sus sacudidas, distintas en el tono, ya el

Cosas que pasan.

Epidemia mística.

Más de una vez hemos leído, y es muy probable que ustedes lo hayan leído también, que en toda Alemania, y especialmente en Berlín, desde hace algún tiempo se viene padeciendo de una verdadera «epidemia mística», que así coinciden en llamarla varios periódicos.

Parece que existen muchas Sociedades, cuyo número aumenta cada día, en las que las gentes de buena para dedicarse a extrañas prácticas de misticismo y de ocultismo, a la evocación de los espíritus y a la predicción del porvenir.

«Le Cri de París», que cree notar asimismo en Francia un resquebrajamiento del espiritismo, cita algunas de estas Asociaciones alemanas; entre ellas, la Orden de los Ocultistas, que cuenta con más de dos mil asociados, y una logia de la Potsdamerstrasse, donde se venera, con el nombre de Reina de las estrellas, a una señorita de bastante edad, que recibe sus informaciones de la estrella Ágla.

Para el Centro ocultístico más famoso es la Sociedad antroposófica, dirigida por el doctor Steiner, que tiene más de ocho mil socios y está construyendo en Dornach un templo, en el que ya ha gastado cuatro millones.

Las revelaciones de los espíritus evocados en Berlín anuncian una guerra de desquite, que comenzará en este año de 1921 y durará otros tres años.

«Le Cri de París», que suele echarlo todo a bronca, ha tomado esto en serio, y recuerda que las Asociaciones místicas alemanas del siglo XVIII llegaron a ser, en tiempo de Napoleón I, el Tugend-Bund, el foco del odio a Francia.

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 27.—Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las disposiciones siguientes:

De Hacienda:

Real cédula disponiendo que se den las gracias al representante del Estado en la Armaduría de Tabacos y Dirección general del Timbre, por el acuerdo con que ha presidido la Junta de Redacción de la reorganización de los servicios administrativo-económicos provinciales.

De Estado:

Subsecretaría.—Anuncia que el Gobierno ha permitido la exportación de cebada y maíz.

De Instrucción Pública:

Dirección General de Primaria Enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza vacante de oficial de la Sección administrativa de Primaria Enseñanza de Guipúzcoa.

Autorizando varias permisos de maestras de la provincia de Navarra.

Velada extraordinaria.

La Asociación de antiguos alumnos salsianos está preparando una gran velada teatral, que se dará mañana, domingo, a las siete y media de la tarde, en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º Himno de la Asociación.
- 2.º Primer cuadro del drama «La vida es sueño».
- 3.º «Fé», de Rossini.
- 4.º Segundo cuadro del drama.
- 5.º Tercer cuadro del drama.
- 6.º «Esperanza».
- 7.º Cuarto cuadro del drama.
- 8.º Poesía, por el joven Benito Fernández.
- 9.º Quinto cuadro del drama.
- 10.º Sexto cuadro del drama.
- 11.º «Caridad».
- 12.º «Por los hijos» (monólogo), por el señor R. Arango.
- 13.º Jota.

El drama será puesto en escena por el Cuadro artístico de los Antiguos Alumnos.

Los números musicales serán interpretados por distinguidas señoritas, niños y caballeros de la localidad, con acompañamiento de brillante orquesta.

El salón será engalanado artísticamente.

Se distribuirá con un ramillete de flores a las señoras y señoritas que asistan a la velada.

Los peques están completamente agotados y las pocas butacas y balconcillos que quedan se facilitarían a quien los solicita en la consjería del Círculo Católico y en el kiosco-estanco de la Plaza del Príncipe.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 20. Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

DR. ORTIZ VILLOTA

HERNÁN CORTÉS 5, SEGUNDO (ARCOS DE DORICA)

ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES

Consulta diaria de 12 a 1 y media.

EL NIÑO

José Sánchez Morales ha fallecido en el día de ayer

a los 11 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus padres, don José Sánchez Fidalgo y doña Nieves Morales Gómez; hermana, María Nieves; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Concordia, 7, triplicado, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia de San Francisco.

Santander, 28 de mayo de 1921.

Maneraria La Bien Aparecida, de Joaquín Ruiz C. Nereo, Burgos, 22 y 24.

AVISO al público

Gran fábrica de hielo higiénico VENTAS por MAYOR y MENOR

Servicio a domicilio: Gándara y Bonifaz: Tel. 7-04

AUTOMÓVILES STUDEBAKER

de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros

Angel :: AGENTES EXCLUSIVOS EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS, SANTANDER Y SORIA :::::

EXPOSICIÓN, OFICINAS Y GARAGE: Calle de Victoria, 19.—BURGOS :: Hernández

Garage NTE EN SANTANDER: Garage Mesones

Sucesos de ayer. Sección marítima

Mujer agresiva.

A las seis de la tarde de ayer, en la calle de la Paz, sostuvieron un altercado las jóvenes Francisca García Díaz, de 14 años, e Isabel Isa, de 16. Por el guardia municipal fueron conducidas a las Oficinas municipales.

Cuando el ex-primero de servicio vino tomando nota de los nombres, presentó Dolores Gódo, de 60 años de edad, madre de la Isabel, quien, sin mediar palabra alguna, agredió con furia a la muchacha, dándole un fuerte golpe en la cabeza.

La agresión no pudo ser evitada por las guardias allí presentes, por lo que se procedió a la detención.

Conducida la agresora a la Casa de Socorro, le fué apreciada por el médico de guardia una herida contusa en la región parietal derecha.

Después de curada se trasladó a su domicilio, calle de San Francisco, número 19, primero.

La agresora quedó detenida y hoy será puesta a disposición del Juzgado.

Accidente del trabajo.

En la tarde de ayer, en el obrero Gregorio Norega, de 21 años de edad, se encontraba trabajando en la consjería de tabaco en un buque, cuando desde una estiba de fardos de tabaco, recibió un fuerte golpe.

Resgado por sus compañeros de trabajo, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde, por los facultativos de guardia, le fueron apreciadas una herida contusa en la región occipital y contusiones erosivas en el lado izquierdo y ligera contusión cerebral.

Después de curado fué trasladado a una camilla al hospital de San Rafael.

Una agresión.

A las seis de la tarde de ayer, encontrándose en un establecimiento de la calle de San Fernando, Gregorio Norega Tudela, de 51 años de edad, con un establecimiento en La Alameda, fué agredido por Bautista Echevarría, de 38 años, y Fermín Ochoa, de 26 años, naturales de Bayona y Pamplona, respectivamente.

En la Casa de Socorro fué curado el Gregorio de una herida contusa en la región occipital, otra en la región parietal izquierda y otra en la región parietal del mismo lado.

Los agresores fueron detenidos y conducidos a la Consjería de Vigilancia.

El Fomento de la navegación.

La Unión Ibero-Americana abre un concurso para premiar el trabajo que con mayor preparación y acierto desenvuelva el tema siguiente:

«Impulsión para la civilización ibero-americana del fomento de la navegación que acrecienta y aproxima los intereses de todo orden entre los diferentes países de nuestra raza».

Los concursantes, al desarrollar libremente el tema en los varios aspectos de su contenido social, han de estudiar principal y prácticamente las relaciones económicas y sus aplicaciones comerciales.

La extensión de la obra, que habrá de estar escrita en español, será de 250 páginas de impresión en cuarta, como máximo.

El premio consistirá en la cantidad de 4.000 pesetas y 200 ejemplares de la obra impresa.

La Junta directiva nombrará un jurado para que haga la calificación de los trabajos presentados y formule la propuesta que estime más justificada.

La obra premiada será propiedad de la Unión Ibero-Americana, que podrá, por lo tanto, editarla y reimprimirla como lo juzgue conveniente.

Los trabajos podrán presentarse hasta el día 31 de marzo de 1922 en la Secretaría general de la Unión Ibero-Americana, calle de Recoletos, 10, Madrid. Llevarán al frente un lema que los distinga e irán acompañados de un sobre cerrado y lacrado que al exterior lleve el lema de la obra y en el interior el nombre, apellido y domicilio del autor.

Movimiento de buques.

Durante el día de ayer hubo en este puerto el movimiento de buques siguiente:

Entradas: «Ciudad de Cádiz», de Vigo con carga general. «Villagarcía», de Bilbao, con sal. «Elena», de idem, en lastre. «San Carlos», de San Esteban, con carbón.

«Cabo San Martín», de Bilbao, con carga general. «San José», de Gijón, con carbón. «Ceta», de idem, con idem. «Eduardo García», de Bilbao, con carga general.

«Alfonso XIII», de idem, con idem. Salidas: «Atarés Lamasa», para Villagarcía, con lastre. «Elena», para Bilbao, con madera. «Ciudad de Cádiz», para idem, con carga general.

«San Carlos», para Ribadesella, en lastre. «Margarita García», para Bilbao, con carga general. «Eduardo García», para Gijón, con idem.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL HIJOS

Muelle, número 25.—Teléfono 53.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta.

Servicio de automóvil a todos los puntos.

Vinos PATERNINA

Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, 11.—Teléfono 7-53

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

FRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Península:	Extranjero:
Un mes..... Ptas. 2	Trimestre..... Ptas. 15
Trimestre..... — 6	Semestre..... — 30
Semestre..... — 12	Año..... — 60
Año..... — 24	

TARIFA GENERAL DE ANUNCIOS

En 2.ª	plana: a pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho
3.ª y 4.ª	— a — 1,00 la — — —
5.ª	— a — 0,50 la — — —
6.ª	— a — 0,35 la — — —
7.ª	— a — 0,15 la — — —

Comunicados desde pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho, en cualquiera de las planas arriba citadas.

Todo anuncio en que se indique sitio preferente, sufrirá un recargo del 50 por 100 sobre el precio que le corresponda en la plana donde ha de publicarse.

Para órdenes de importancia, pídase presupuesto.

DESCUENTOS DESDE CUATRO INSERCIÓNES EN ADELANTE.

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 8.ª	2.ª y 3.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana..... Pesetas..	1.200	1.200		
media idem..... — ..	650	650		
cuatro columnas.... — ..	350	325	225	
tres — — — ..	250	200	125	
dos — — — ..	80	50	35	15
una — — — ..	50	35	20	

A las señoritas estudiantes católicas de Santander.

A fin de tratar asuntos de gran importancia, se ruega a las señoritas pertenecientes a la Federación Católica Peninsular de Estudiantes asistan, con toda puntualidad, a una junta general que se celebrará el domingo, 29, a las diez menos cuarto de la mañana, en el domicilio de la Asociación Social de Damas Católicas, plaza de las Escuelas, número 3.

Pueden asistir a la junta las socias protectoras.—La Junta directiva.

EL HERIDO DEL JUEVES

Aparecen la pistola, el sombrero y el paraguas del suicida.

A la una de la tarde de ayer, Daniel Rumayor, de 20 años de edad, vecino de Las Llamas, que se encontraba pescando a la terminación de la segunda playa, cerca de Los Molinillos, encontró, entre la arena, un sombrero y un paraguas de hombre y una pistola automática, marca F. N. El joven pescador, creyendo que pertenecían los objetos hallados al subdito alemán, que anteaño intentó poner fin a su vida en el Sardinero, los puso a disposición de la Guardia municipal, quien hizo traslado de ellos al Juzgado.

El herido, en las primeras horas de la mañana de ayer, fué trasladado desde la Casa de Socorro al Hospital de San Rafael, donde continuaba en el mismo estado de gravedad.

Parece ser que entre lo manifestado por el señor Harris figura una disposición para que un magnífico edificio de su propiedad, valorado en unos 2.500 pesetas—según la valoración—, fué vendido y con su producto costear los gastos de enterramiento y funerales.

También tenemos entendido que en la causa que el artículo dirige al juez hay algunas manifestaciones sensacionales.

Tribunales

Suspensión.

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa del Juzgado del Esco, seguida por injurias, contra Joaquín Miquel Colodrón y José de los Heros Peña, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

Espectáculos.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, sábado, a las cinco, concierto por la orquesta; a las seis, cinematógrafo: la novela en 15 episodios, «Un millón de recompensas»; episodio 11: «El suplico diabólico»; episodio 12: «El crimen de la muerte». Varietas: «Lola Bolde», bailarina; Angelita Artes, canzoncillas; «Les dansant».

Teatro Pereda.—Empresa Fraga.—Hoy, sábado, a las siete en punto de la tarde, gran concierto vocal, organizado por el aplaudido orfeón de Castro Urdiales.

A las diez en punto, debut de la notable compañía coreica, de Rafael Rumayor y Pedro Zorrillo: «Las de Caín».

Se despachan localidades en Conducción para las funciones de mañana domingo.

Pabellón Nerbón.—Desde las siete, «Un millón de recompensas», episodios 3 y 4.

Circo de gitanos.—Mañana, domingo, a las diez y media, grandes pelotas.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en los siguientes puntos:

En Madrid: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teófilo Gamara, Alameda de Manzanedo, y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco «La Pude» En Burgos: En el kiosco «La Publicidad», de Ursino Bartolomé, plaseo del Espolón (Teatro).

Para oficina

se cede un primer piso-habitación, en el Muelle. Razón, este periódico.



NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY

WARD LINE

Servicio quincenal entre Santander, Habana y viceversa

por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

Orizaba y Siboney

La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio, no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA

ORIZABA: Los días 14 de cada mes

SIBONEY: Los días 29 de cada mes.

Precios de pasaje: En tercera ordinaria, pesetas 650, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER

ORIZABA: Los días 30 de cada mes

SIBONEY: Los días 15 de cada mes

Para solicitar pasaje, cobrada por carga y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Muelle, número 25.—Teléfono n.º 11

SOMBBEROS PAA SEÑORA

BANGHEZ.—Correo, 8.—Tel. 3-27.

Masajista y callista Manuel

Martínez

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Avisos a domicilio.—Teléfono 566.

VIRONA

EVITA LA VEJEZ PREMATURA

Banco de Santander.

Habiéndose extraviado la libreta número 22.594 de la Caja de Ahorros de este Banco, a nombre de doña Encarnación Lombilla Fernández, se ruega a la persona en cuyo poder se halla, tenga la bondad de entregarla en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicha libreta no pueda hacerse efectiva, y que transcurrido el plazo de un mes desde la fecha de este anuncio, sin reclamación alguna, se expedirá nueva libreta, quedando la primera sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 18 de mayo de 1921.—El director gerente, José María C. de la Torre.

Santander, 18 de mayo de 1921.—El director gerente, José María C. de la Torre.

Santander, 18 de mayo de 1921.—El director gerente, José María C. de la Torre.

GARAGE Vallina y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS
AUTOMÓVILES DE ALQUILER
0'75, 1 y 1'25 pesetas kilómetro en carretera.
8, 20 y 25 hora en población.

SERVICIO PERMANENTE
AUTOMÓVILES NUEVOS EN VENTA

MATHIS 10 HP.....	Alumbrado y puesto en marcha, eléctricos coupé.....	17.000 ptas.
CROW.....	Conducción interior. Seis cilindros.....	25.000 ptas.
BUICK-LAY 12-30 HP.....	Seis asientos, factón. Consumo doce litros; arranque y alumbrado eléctricos	20.000 —
DE OCASION]		
MERCEDES 16-45 HP....	Sin válvulas, cabriolet, seis asientos.....	25.000 —
BENZ 8-20 HP.....	Alumbrado eléctrico Bosch, limousine, seis asientos, recién pintado.....	23.000 —
ABADAL 15-45 HP.....	Torpedo sport, cuatro plazas, buen estado.....	16.000 —
BUICK.....	seis cilindros, cabriolet, buen estado.....	21.000 —
PLUGGEOT 40-90 HP.....	cinco asientos, turismo, alumbrado eléctrico.....	32.000 —
DETROITE.....	seis cilindros, factón, buen estado.....	11.000 —
OMNIBUS FIAT.....	F. 2, doce asientos, semi nuevo.....	20.000 —
CAMION BERLIET.....	4 toneladas, a toda prueba.....	14'500 —

STOCKS CONTINENTAL, INDIA y DUNLOP

Neumáticos nuevos, de segundo stock, con el 25 por 100 de descuento. Taller de Reparaciones.
Servicio a domicilio.-Tel. 6-16.-San Fernando, núm. 2

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de junio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XII**

Su capitán, don Cristóbal Morale.

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos.

Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de mayo, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para embarcar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá de dicho puerto el 7 de junio, admitiendo pasaje de todas clases y carga, con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**.—Paseo de Pereda, 25, teléfono número 6.—Teléfono 63.

Vapores correos franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices

PARA HABANA Y VERACRUZ

PRÓXIMAS SALIDAS

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto el día 8 de junio, fijo

El vapor **Espagne** hacia el día 28 del mismo mes.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los viajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a sus consignatarios de la Compañía en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Tel. 58.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Organizada por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de la línea del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera por España y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirante portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fragua, Aglomerados.—Coke para hornos siderúrgicos y domésticos.

Atienden los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Compañía, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Tupa, 25, calle XII, 01.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, 25, Paseo de Pereda y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, 62, calle de San Juan.

Sociedad Hullera Española

Guantería Casa Alfonso San Francisco, 25
Corbatería Tel. 218.—Santander

Perfumería. Camisería.

Objetos de capricho. Carteras.

Géneros de punto.

Impermeables de las mejores marcas, para señoras, caballeros y niños.

Taller de composturas

de toda clase de paraguas y sombrillas



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS
MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis



Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE NEW YORK-CUBA

El día 28 de mayo—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán, don Francisco Corbeto.

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a NEW YORK y HABANA.

Para más informes y condiciones de pasajes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Apartado número 6.—Teléfono, 63.—Paseo de Pereda, 25.



HOLLAND AMERICA LINE

Vapores correos holandeses

Servicio mensual y directo desde Santander a Cuba, México y Estados Unidos

Próximas salidas de Santander

El día 12 de junio saldrá el vapor ZILDIJK, cap. J. de Jonge. Admitiendo carga, sin trasbordo, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. Se extienden conocimientos directos para SAN- TIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

Para solicitar cabida dirigirse al Agente en Santander y Gijón, O. Francisco García, Wad-Ras, 3 pral. Apartado 38.—Teléf. 3-35.—Santander

ANISOSA

Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. —Caja: 2,50 pesetas

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, SISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPECIOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESER.—CUADROS PARA BORDAR Y MOLDEAR DEL PAIS Y EXTRANJERAS.—CALLE DE ESCALANTE, número 1. Tel. 8-22. FÁBRICA: CORVALE, 18

SE VENDE TERRENO

en la Segunda playa (Sardinero). Informar esta Administración.

MODISTA

Se necesitan oficiales de modista y sastre. Informarán en esta Administración.

EN EL SARDINERO

alquilo tres hoteles temporada de verano, con muebles, o todo el año, sin amueblar.

Basilio del Barrio, Calderón, 25.

GUADAÑA CAGIGA

CALIDAD INMEJORABLE

Vehía a prueba.—4, Atarazanas, 4.

T O S

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, en la de Villafraanca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

SETENTA CENTÍMOS CAJA

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía, y Días F. y Calvo, Bienes, 16. Sus aplicaciones resultan caras, por grosas y apesadas a la piel.

Se traspasa

taller chimisteria con existencia; condiciones ventajosas; y se venden muebles lujos su usar. Informará esta Administración.

ALQUILO,

vendo a permuta, bonito chalet con jardín y terraza de 29 cuartos de tierra y 130 árboles frutales, de la mejor situación de Maliaño, con ferrocarril y tranvía, excelente agua, cuarto de baño y confort.

Sastre

Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, SEGUNDO

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

En las de San José, número 7, 5a PL.

Compra, vende y cambia

toda clase de muebles usados, CASA MARTINEZ; paga más que nadie.

JUAN DE HERRERA, 8.—Teléf. 504.

RASILLA

vende vinos y compra botellas a cualquier precio.

DR. MADRAZO, 2.—TELEF. 5-37.

Pisos amueblados.

Se alquilan. Villa Anita, Campos de Sport, Sardinero.

NUEVOS

quedan los pisos y muebles empleando el sin rival brillo **EL RAYO**. Pídanse en los buenos comercios.

Informes: San Francisco, 1, pral.

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID

RAPIDO.—Sale de Santander a las 10'40 (lunes, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20'14 (martes, jueves y sábados).

CORREO.—Sale de Santander a las 16'27; llega a Madrid a las 8'40. Sale de Madrid a las 17'25; llega a Santander a las 8.

MIXTO.—Sale de Santander a las 16'78; llega a Madrid a las 6'40. Sale de Madrid a las 22'49; llega a Santander a las 18'40.

TREN TRANVIA.—A las 9'20 y 16'16.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander a las 8'15, 11 y 17, para llegar a Bilbao a las 12'16, 18'9 y 20'54, respectivamente.

Salidas de Bilbao a las 7'40, 13'11 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'50, 18'22 y 21'2, respectivamente.

SANTANDER-MARRÓN
Salida de Santander a las 17'00 para llegar a Marrón a las 19'51.

Salida de Marrón a las 7'10, para llegar a Santander a las 9'30.

SANTANDER LIÉRGANES
Salidas de Santander a las 9'57, 12'20, 15, 17 y 19'55, para llegar a Liérganes a las 10'7, 13'21, 15'7 y 21'5.

Salidas de Liérganes a las 7'30, 11'20, 14'5, 16'40 y 18'25, para llegar a Santander a las 8'35, 12'25, 15'8, 18'23 y 19'23.

Los trenes que salen de Liérganes a las 7'20 y 16'40 admiten viajeros para la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.

SANTANDER-TORRELAVERGA
Salidas de Santander, los jueves y domingos a las 7'20, y de Torre la Verge a las 11'55.

SANTANDER ONTANEDA
Salidas de Santander a las 7'55, 11'10, 14'20 y 18; para llegar a Ontaneda a las 9'55, 13'11, 16'22 y 20'07.

Salidas de Ontaneda a las 7'10, 11'23, 14'27 y 18'18, para llegar a Santander a las 9'3, 13'8, 16'12 y 20'18.

Tren número 7.—Salida de Santander, a las 18'50; llegada a Ontaneda, a las 20'51.

Tren número 8.—Salida de Ontaneda, a las 18'55; llegada a Santander, a las 20'40.

SANTANDER-CABEZÓN
Salida de Santander a las 19, para llegar a Cabezón a las 20'51.

Salida de Cabezón a las 7'20, para llegar a Santander a las 9'16.

Jueves y domingos, salida de Santander a las 14'57.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander a las 7'45, 12'15, para llegar a Oviedo a las 16'14 y 19'43, respectivamente.

Salidas de Oviedo a las 8'30 y 12'04 para llegar a Santander a las 16'28 y 20'53, respectivamente.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander a las 18'15, para llegar a Llanes a las 19'55.

Salidas de Llanes a las 7'45, para llegar a Santander a las 12'23.

Toda la correspondencia sobre anuncios y suscripciones dirijase

al ADMINISTRADOR.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Los presagios de crisis.

¿Quién tira la piedra? Los liberales están repitiéndose monótonamente en el papel de adelantados, heraldos y guerrilleros de las maniobras e intrigas conservadoras en contra del Gobierno actual. La actitud de los liberales responde en cada momento a la inquietud que entre los conservadores se produzca. ¿Yacen tranquilos los ministeriales y no esgrimen la intriga, la zancadilla o sencillamente el escepticismo contra la solidez del Gobierno? Pues los liberales se muestran tan quietos, que parecen igualmente ministeriales. Se agitan los conservadores en nerviosidades y en impulsivas impacencias, en maniobras y en tracamundanas que quebrantan la cohesión del Gobierno? ¡Ah!, pues entonces, los liberales se mueven y se agitan también; toda la izquierda dinástica, estremecida y soliviantada, se aprieta compactamente en la vanguardia de la ofensiva o se constituye en guerrilla pronta a la escaramuza.

Tal acontece ahora... Al estupor y al agobio que por su mole abrumadora produjo en las filas conservadoras el proyecto del ministro de Fomento, ha sucedido una de las características impacencias y nerviosidades receladoras y suspicaces en el campo ministerial «no ciervista». De nuevo se habla—con fundada insistencia—de las inteligencias, pactos, alianzas y unificación de tácticas entre Bugallal y Sánchez Guerra. De nuevo, el rumor público acoge cual dogma «que Sánchez Guerra quiere ser presidente», «que hoy conjura contra Cierva» y «que tendremos crisis total muy pronto».

Los liberales, siempre sensitivos refinados, han respondido instantáneamente a ese estado de inquietud y de impacencias que existe entre los conservadores. Y ya han sonado los primeros tiros de la escaramuza, y ya han sido hechas las primeras exploraciones. El conde de Romanones inició ayer en el Congreso la nueva fase de la campaña. Desde su alto sitial de la presidencia, el señor Sánchez Guerra

asistía complacido a la acción preparatoria del combate. En el banco azul, el conde de Bugallal sonreía.

El rumor ambiente une estos dos nombres: Bugallal, Sánchez Guerra. Hace mucho tiempo, recién constituido el actual Gobierno, yo apunté en estas crónicas el presagio de que Sánchez Guerra y Bugallal se entenderían y se aliarían. Y dije, como informativo reflejo de lo que había sido una realidad, que si no hubiera surgido tan oportuna y tan estratégicamente el «soldado desconocido», quiero decir el señor Allendesalazar, el partido conservador habría proclamado jefe al señor Sánchez Guerra. Afirmé entonces que el acuerdo entre el presidente del Congreso y el conde de Bugallal era cosa definitiva y consumada en el sentido de que éste daría a aquél todas las necesarias facilidades y todas las aportaciones necesarias para asentar sobre ancha base numérica de diputados y senadores la jefatura del señor Sánchez Guerra.

Parece ser—el ambiente político de estos días lo acusa—que no solamente no ha caducado aquel compromiso ni se ha cancelado aquel acuerdo, sino que fructifica ya en intentos más serios de llevar a la práctica la proyectada alianza y la citada jefatura.

Las cosas, sin embargo, presentan ahora menos facilidades que entonces para el éxito de la operación. Se han creado en estos dos meses muchos intereses políticos nuevos en el partido conservador, se han introducido en el Gobierno y actúan en él a satisfacción de angustias representaciones del Poder y de populares representaciones parlamentarias, elementos que plantean en el pleito una tercera enojosa y perturbadora.

La nerviosidad de estos días entre los conservadores «no ciervistas» está servida por las guerrillas liberales. La piedra que sale contra el Gobierno desde los bancos liberales es lanzada por mano conservadora que se oculta...

LA ASAMBLEA REFORMISTA

Al partido se le ha pasado la inapetencia.

MADRID, 27.—Esta mañana, a las diez, se celebró en el Ideal Retiro la primera sesión de la Asamblea reformista, con asistencia de representantes de Madrid y provincias.

A la primera parte asistió don Melquíades, quien pronunció un discurso saludando a los asambleístas.

Expresó su satisfacción por el espectáculo que daban los reunidos, recordador del incremento que ha tomado el partido reformista.

Añadió que el partido tuvo en un tiempo inapetencia del Poder; pero que ahora, por el contrario, siente hambre y le demanda imperiosamente, para implantar radicalmente las teorías liberales.

Terminó condenando la política social que ahora se practica.

Al referirse don Melquíades fué muy aplaudido por los asambleístas.

La reunión continuó bajo la presidencia del señor Pedregal.

Se discutió en primer término una enmienda referente a la reforma constitucional.

Hicieron uso de la palabra varios asambleístas, a todos los cuales contestó el señor Pedregal.

Por la tarde se celebró otra sesión, estudiándose una ponencia del señor Álvarez Valdés sobre Policía.

Luego se trató de la cuestión social.

EN TETUAN

Aerodromo incendiado

MADRID, 27.—Según comunica el alto comisario, en el aerodromo de Tetuán se ha declarado un violento incendio.

Quedaron destruidos un pabellón de aeroplanos y otro de oficiales y tropa. Se han quemado dos aeroplanos, un motor, un juego completo de alas y un coche.

Gracias a la intervención de la tropa se evitó que el fuego se transmitiera a otros pabellones.

Las cigarrereras de Santander.

Fi máda por el secretario de la Sociedad de Cigarrereras y Tabaqueros de Santander, Rafael Carrero, ha sido el vada al señor ministro de Hacienda una comunicación protestando por la actitud observada por las obreras cigarrereras no asociadas de Madrid, con motivo del proyecto de arrendamiento de Tabacos, actitud que, según la Sociedad correspondiente de Santander, será la causa de la ruina de todas las obreras y obreros de la clase.

A LA LLEGADA

Prófugo detenido

Ayer fué detenido por la Policía Enrique Llerías del Río García, quien había desembarcado del vapor «Ciudad de Cádiz».

Este individuo estaba reclamado por la Comisión Mixta de Reclutamiento como prófugo y venía a esta ciudad, con objeto de dirigirse a un pueblo de esta provincia, de donde es natural.

Fué puesto a disposición de la Comisión Mixta, la cual ordenó su ingreso en la cárcel.

Notas necrológicas.

A los once años de edad dejó ayer existir el precioso niño José Sánchez Morales, que, en unión de su hermanita María Nieves, constituía el encanto del hogar de sus felices padres.

Tanto a éstos, don José Sánchez Fidalgo y doña Nieves Morales Gómez, como al resto de sus apenados familiares, acompañamos en el profundo dolor que tan irreparable desgracia es ha ocasionado.

En la iglesia parroquial del pueblo de San Martín de Soba se celebrarán el próximo martes, 31 del corriente, funerales por el eterno descanso del alma de don José Manuel Martínez Fernández (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos y demás familia, aplican a sus amistades asistan a dicho piadoso acto.

TEATRO PEREDA

Lunes, 30, tarde y noche:
LA TRAGEDIA DE LA VIÑA

El más grandioso éxito de PEDRO ZORRILLA
Se despachan localidades en Contaduría

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Información agrícola y ganadera.

Revista de mercados.

TRIGOS.—Valladolid mantiene su cotización alrededor de 86 reales fanega. Otras plazas ofrecen: Burgos, 84, 82; Medina del Campo, a 87; Fuentespico, a 80; Aranda de Duero, a 80; Arévalo, a 88; Avila, a 82; Rueda, a 87; Gomocello, a 84; Salamanca, a 89 y 90; Peñaranda, a 87 y 88. En Barcelona ha presentado el mercado una mayor animación de lo ordinario. Se vendieron algunas partidas de trigo Hard winter 11, flotante, de 54,50 a 55 pesetas los cien kilos, sobre cuatro puertos, y llegaron 3.050 toneladas de trigo americano litae. De los mercados extranjeros, Nueva York cotiza los cien kilos a 72,88 francos; Chicago, a 61,78; Buenos Aires, a 64,91.

HARINAS.—Valladolid cotiza: harina de primera, de 63 a 65; segundas, de 61 a 62; segundas buena, de 60 a 61. Otras plazas venden: Osemo, de primera, a 30 reales arroba; de segunda, a 28; de tercera, a 25; Fuentespico, de 36 a 32; Olmedo, a 31. El mercado de Santander cede media peseta, y ofrece, extra, superior, con saco, de 71 a 72 pesetas los cien kilos; inferior, de 44,50 a 45 pesetas.

ARROCES.—En el mercado de Valencia los elaborados se cotizan a 44 y 44,50 pesetas los cien kilos y el cáscara bueno a 32.

ACEITES.—El mercado de Sevilla no sale de su estado de paralización; sus precios medios son: aceites buenos corrientes, de 19,25 a 19,50 pesetas los 11,50 kilos; inferiores, de 19 a 19,25. El de Jaén continúa estacionado. El precio normal para los aceites corrientes es de 20 pesetas sobre vagón 10,50 kilos. En aceites superiores no hay precio, porque los cosecheros no quieren venderlos, confiando en que se ampliará la exportación y disminuirán las trabas. La plaza de Tortosa sigue igualmente encalmada.

AZÚCARES.—La plaza de Barcelona y la de Santander mantienen los precios de la semana anterior para este artículo. Los últimos precios conocidos en el mercado de Nueva York son los siguientes: julio, 3,84 centavos; septiembre, 3,90; octubre, 3,85; noviembre, 3,80; centrifuga, 96, derecho pagado, a 502.

DESCUBRIMIENTO DE UN COMLOT

Se intentaba asesinar a Martínez Anido.

BARCELONA, 27.—La Policía ha descubierto un complot organizado contra el gobernador civil.

Se intentaba asesinar al señor Martínez Anido en las oficinas del Gobierno.

Con este motivo se han adoptado grandes precauciones, cacheándose a todos los que van a las oficinas del Gobierno civil.

El señor Martínez Anido está molesto por la lesión que sufrió hace días.

El Congreso de la Propiedad Urbana.

La Cierva preside la sesión de clausura.

MADRID, 27.—En los locales de la Cámara de la Propiedad se ha celebrado la sesión de clausura del III Congreso de la Propiedad Urbana.

Presidió el ministro de Fomento, acompañado del señor Ruiz Jiménez y marqués de la Vega de Retortillo.

Este pronunció un discurso, agradeciendo la presencia del ministro de Fomento y después le entregó las conclusiones del Congreso, inspiradas en un régimen de armonía entre propietarios e inquilinos.

El ministro pronunció un discurso, saludando a los congresistas en nombre del Rey.

Se refirió al abuso cometido por los propietarios urbanos, alarmados por la carestía de la vida.

Expuso su creencia de que las Cámaras no deben oponerse al impuesto de la plus valía.

Los propietarios pueden construir casas lujosas y modestas, recargando la renta en aquellas y disminuyéndolo en éstas.

Pidió a la Cámara que intervenga en la vida social.

Excitó a todos a que apoyen a los hombres que presenten proyectos benéficos para el país.

Terminó con vivas al Rey y a España, que fueron unánimemente contestados.

El ministro fué muy aplaudido.

NOTAS ZARAGOZANAS

Fuertes tormentas en toda la región.

ZARAGOZA, 27.—La tormenta general en toda la región.

En Calatayud las lluvias han causado grandes corrientes, que han inundado las casas y han causado perjuicios en los caminos.

Cerca de la iglesia de San Pedro de Calatayud, quedando al descubierto los cimientos de la torre, que constituye un grave peligro para el monumento.

En Plasencia se ha desbordado el río Balón, inundando los campos. En Fastelete y otros pueblos se han originado grandes torrentes.

El alcalde de Fastelete ha solicitado auxilios de la Diputación.

La fiesta de la Flor.

Con gran animación y brillantez se ha celebrado la Fiesta de la Flor. La recaudación obtenida es importante.

Congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga

Mañana domingo, a las diez, saldrá la procesión del Santísimo Corazón Christi de la Santa Iglesia Catedral. Siendo obligatoria la asistencia de la Congregación a esta procesión, se ruega a los congregantes se encaminen a las nueve y media en los salones de la Residencia de los Jesuitas.

TOROS EN CORDOBA

La tercera de feria.

CORDOBA, 27.—Con toros de Camero Cívico, que resultaron aceptables, se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Primero.—Camará hace una faena buena y valiente para un pinchazo y media estocada regular.

Segundo.—Varelo hace una faena laboriosa y termina con dos pinchazos y una estocada buena.

Tercero.—Granero muleta, valiente y después de dos pinchazos acaba con una estocada.

Cuarto.—Camará, después de una faena valiente y un pinchazo, se deshace de su enemigo con media estocada superior.

Quinto.—Varelo emplea una faena superior, un pinchazo bueno y media estocada delantera para enviar al de Camero al desolladero.

Sexto.—Retirado por pequeño.

Sexto bis.—Granero brinda a Mochaquito.

Hace una faena regular para dos pinchazos y una estocada caída.

Últimas noticias del extranjero.

Nuevo obispo español.

ROMA.—Ha sido confirmado obispo de Ippio el doctor Martínez, administrador apostólico de la diócesis de Calahorra.

Al acto asistieron el embajador de España y representantes de órdenes religiosas.

El nuevo prelado ha sido recibido en audiencia por Su Santidad.

El conflicto minero.

LONDRES.—Al mediodía se ha celebrado la primera conferencia de Lloyd George con los obreros y patronos mineros.

La reunión duró tres cuartos de hora, acordándose celebrar por separado otra con los obreros a las tres y media y con los patronos otra a las seis.

Lloyd George ha hecho resaltar que la situación de hoy no es como la pasada, en que se podía buscar una solución a toda costa.

Añadió que es difícil que las dos partes se pongan de acuerdo para buscar una fórmula de concordia.

Sin nota oficial.

LONDRES.—No se ha facilitado nota oficial de la reunión de Lloyd George con los obreros.

Las elecciones en el Ulster.

LONDRES.—Un telegrama de Belfast da cuenta de que han terminado las elecciones en el Ulster.

Han resultado triunfantes los unionistas, cuatro nacionalistas y cuatro sinn-felmers.

Uno de los elegidos sinn-felmers es De Valera, presidente de la República irlandesa.

DE MINERIA

La producción hullera asturiana en 1920.

Consecuentes con nuestro programa de estudiar en las columnas de EL PUEBLO CANTABRO cuantas manifestaciones de la actividad entrañan mayor interés para el público, vamos a ofrecer hoy a los lectores un avance de la campaña hullera en Asturias en 1920, basándonos en los datos hasta ahora conocidos, y sin perjuicio de tratar de la extracción general de carbones minerales cuando aparezca la Memoria anual que publica el Consejo de Minería.

Aunque no responden los resultados a los esfuerzos, dignos de estímulo, de la mayor parte de las entidades productoras, el rendimiento de las minas asturianas en el mencionado año acusa un aumento respecto al de 1919, de 48.872 toneladas, cifra, dentro de su modestia, bastante apreciable, habida cuenta de que las explotaciones fueron afectadas por la huelga general sostenida durante todo el mes de diciembre.

La cantidad extraída, sin llegar a la registrada en 1918, es una de las más altas del último decenio y superior en 210.955 toneladas a la producción media del mismo, según el detalle que sigue:

AÑOS	TONELADAS
1911.....	2.666.036
1912.....	2.373.403
1913.....	2.413.509
1914.....	2.457.613
1915.....	2.697.939
1916.....	2.888.259
1917.....	2.828.911
1918.....	3.409.676
1919.....	2.925.631
1920.....	2.974.503
Total decenio..	27.635.489
Promedio...	2.763.548

En cuanto a las minas o grupos de minas productoras, la relación de ellas no difiere gran cosa de la campaña precedente, compensando la reducción de las labores en las más, la intensificación de ellas en las menos.

He aquí las cantidades con que figuran las principales entidades hulleras en 1920, frente a sus respectivas producciones de 1919, atendiendo, por lo que respecta a este último año, a los datos oficiales conocidos, no

conformes en algunos casos con los datos particulares publicados.

ENTIDADES PRODUCTORAS	1919	1920
Duro-Felguera.....	562.561	726.802
Hullera Española.....	277.698	367.567
Fábrica de Mieres.....	555.887	518.494
Hulleras del Turón....	284.492	250.531
Carbones asturianos...	113.226	114.441
Carbones la Nueva.....	150.070	87.500
Coto del Musel.....	60.151	47.411
Hulleras de Veguín y Olloniego.....	42.970	43.554
Minas de Teberga.....	32.503	47.731
Tres amigos.....	10.870	8.986
Cántabro-Asturiana....	16.288	13.004
Solvay y Compañía....	24.404	36.048
Nesprol y Compañía....	336.941	51.251
Hulleras del Naredo...	3.938	3.048
Hulleras del Rosellón..	18.380	29.177
Hulleras del Panticó...	16.526	17.250
T. Fierro y Compañía..	7.484	13.400

El número de obreros empleados en las explotaciones ha sido sensiblemente superior al de 1919: 39.093, contra 34.167; de ellos, 14.008 en las labores de arranque; 4.776 en transportes del mineral; 4.404 en las preparaciones mecánicas; 3.936 en reparaciones; 4.709 en clasificación y carga; 1.529 en talleres exteriores; 1.330 en vigilancia, y 4.401 en trabajos diversos.

Se han registrado numerosos accidentes, produciendo 65 muertos, 27 heridos graves y 10.791 heridos leves, o sea 14 menos y 14 y 1.377 más, respectivamente, que en 1919.

Luis de MADARIAGA.

LA BANDA DE CASTRO SU NUEVO DIRECTOR

En las oposiciones celebradas en la pintoresca ciudad de Castro Urdiales, y después de brillantísimos ejercicios, ha logrado la plaza de director de la banda de música castreña el notable músico y compositor don Luciano Lázaro, director en la actualidad del orfeón «La Coral de Castro».

El nombramiento del señor Lázaro para dirigir la agrupación musical referida ha sido recibido con unánimes muestras de complacencia por todo el vecindario de la industriosa ciudad.

En toda la correspondencia dirigida a EL PUEBLO CANTABRO sirvanse hacer constar: APARTADO, 67